ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 

УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ ЯК ОСНОВА ВИХОВНОЇ СИСТЕМИ

Наш час несе новий виток розвитку в системі освіти та виховання, який відроджує цінність людини, утверджує духовні, морально-естетичні надбання національного характеру. Ідеалом виховання є національно свідома людина, із високими духовними якостями, патріотичними почуттями, яка є носієм кращих надбань національної та світової культур. Виховання та освіта мають сприяти розвиткові творчо активної особистості, здатної сприймати прекрасне, гармонійне, досконале у житті.

Соціальні перетворення в українському суспільстві докорінно змінили орієнтації в галузі освіти. Нова освітня філософія передбачає спрямування навчально - виховного процесу на формування духовного світу особистості, розкриття і розвиток потенційних можливостей і  здібностей учнів, утвердження загальнолюдських цінностей.
Якщо загальнолюдські цінності – це те, що людина вважає важливішим за все, то головні цінності кожної людини повинні бути такі: свобода, солідарність, вихованість, відповідальність, чесність, творчість, сім’я, праця.   

Народна мудрість полягає у використанні природної потреби дитини щось робити. Звичайно, не всі діти в дорослому житті будуть займатися високоінтелектуальною працею, але будь-яка праця потрібна людям, тому треба знайти, відкрити, затвердити в дитині її трудовий поклик, допомогти кожному стати майстром своєї справи, зробити так, щоб трудова творчість назавжди увійшла в духовне життя і стала найсильнішим емоційним стимулом діяльності. Краса праці формує культуру особистості, перетворює працю у сферу задоволення її головних духовних потреб.
Характерною особливістю сучасного уроку трудового навчання є формування таких загальнолюдських цінностей, які сприяють розвиткові гармонійної особистості та допоможуть стати успішними при виборі свого життєвого шляху, а не лише навчання учнів конкретних трудових операцій. 

Предмет трудового навчання знайомить учнів із виробництвом як складовою навколишнього середовища і на цій основі впливає на їхній світогляд. Уроки трудового навчання мають різну спрямованість, але головна мета – розвиток особистості школяра, підготовка його до творчої діяльності в умовах ринкових відносин, тому що суспільству потрібна не просто індивідуальність, а творча особистість, здатна ставити і вирішувати соціально - важливі завдання. Досягнення цієї мети залежить від змісту навчання, обсягу знань, їх виховного і розвивального потенціалу, а також умінь і навичок засвоєння та практичного застосування цих знань.
Процес формування в особистості загальнолюдських цінностей вимагають від учителя трудового навчання пошуку нових форм і методів роботи, тому таким важливим є розвиток мотивації учнів до праці, усвідомлення життєвої необхідності трудової активності, підприємництва, розуміння економічних законів і проблем суспільства та шляхів їх розв’язання, готовності до соціальної творчості як умови соціальної адаптації, конкурентоздатності й самореалізації особистості в ринкових відносинах. Усвідомлення працьовитості як високої моральної цінності є одним з найсуттєвіших свідчень громадянської позиції людини, її суспільної значущості. 
У педагогічній літературі підкреслюється, що виховання на уроці здійснюється через зміст і методи навчання, вплив особистості вчителя і колективні взаємини учнів. Саме уроки трудового навчання дають змогу формувати такі якості особистості, як ініціативність, творча активність, самостійність, чесність, почуття відповідальності перед учителем та колективом учнів за доручену справу. Спілкування учнів у процесі навчальної праці сприяє вихованню колективізму, дружби, взаємодопомоги, принциповості, довіри тощо. Усі ці названі якості  і є загальнолюдськими цінностями учнівської молоді.
