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В С Т У П

Перебудова всіх сфер  життя  нашого суспільства, активізація людського фактора в розв’язанні соціально-економічних проблем  підвищують вимоги до учасника суспільного виробництва. У цих умовах школа повинна готувати відповідального, дисциплінованого та разом із тим ініціативного, творчо думаючого працівника. Важливе місце тут належить  трудовому навчанню учнів.  
Головною метою трудового навчання в загальноосвітній школі є формування технологічно освіченої особистості, підготовленої до самостійного життя. Завданнями  трудового навчання є [6, с.3]:
٠ формування цілісного уявлення про матеріальне виробництво, роль техніки, проектування і технологій у розвитку суспільства;

٠ набуття учнями досвіду провадження технологічної діяльності, партнерської взаємодії і ціннісних ставлень до трудових операцій;

٠ формування технологічних умінь і навичок учнів;

٠ ознайомлення учнів із виробничим середовищем, традиційними, сучасними і перспективними технологіями обробки металів, декоративно-ужитковим мистецтвом;

٠ формування здатності розвивати надбання рідної культури з використанням засобів декоративно – ужиткового мистецтва;

٠ сприяння усвідомленню учнями значущості ролі технологій як практичного втілення наукових знань;

٠ реалізація здібностей та інтересів учнів у сфері проектно-технологічної діяльності та технічної творчості;

٠ прилучення учнів до надбань української культури через практичне вивчення традиційних ремесел та різних видів декоративно-ужиткового мистецтва;

٠ створення умов для самореалізації та професійного самовизначення кожного учня;

٠ оволодіння вміннями оцінювати власні результати предметно-перетворювальної діяльності та рівня сформованості ключових і предметних компетентностей.

Організація уроків трудового навчання передбачає навчально-виховну діяльність учителя й учнів. У трудовій діяльності учнів на перший план завжди виступають міжособистісні стосунки, співвідношення індивідуальної та колективної праці, самооцінка і суспільна оцінка процесу та результатів трудової діяльності, формування колективізму.
Трудове виховання учнів основної школи спрямоване на розвиток свідомого ставлення до праці, формування творчої особистості, становлення професійних інтересів. На уроках трудового навчання діти набувають навичок роботи з різними конструкційними матеріалами, навчаються їх обробки, ознайомлюються з діяльністю людини в різних галузях виробництва та економіки. Учні 5 – 9 класів розробляють творчі проекти і презентують їх на виставках. До кращих проектів створюють мультимедійні презентації. 

Отже, одним із завдань сучасної школи є організація такої діяльності, яка  сприяла б вихованню в учнів позитивного ставлення до праці, а трудове навчання як навчальний предмет має виконувати свої функції у розв’язанні зазначених вище завдань.
І. ОРГАНІЗАЦІЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ
УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ

1.1.  Методи  і  методичні  прийоми організації трудового навчання

Методами  навчання  називають  способи  роботи  вчителя,  які  визначають  діяльність  учнів.  Існують  різноманітні  методи  і  методичні  прийоми.  Реально  в  практиці  вони  знаходяться  у  тісному  взаємозв’язку,  складному  переплетенні,  взаємно  доповнюючи,  продовжують  і  розвивають  один  одного.

Конкретний  характер  взаємозв’язку  різних  методів  і  методичних  прийомів  залежить  від  мети  і  змісту  занять,  від  дидактичних  частин  уроку,  від  вікових  особливостей  учнів,  фактору  часу,  а  також  від  особистості  вчителя.

Якщо,  наприклад,  метою  занять  є  закріплення  знань,  умінь  і  навичок,  то  її,  очевидно,  можна  буде  досягти  лише  при  умові  застосування  такого  методу,  який  би  зумовив  відповідну  практичну  діяльність,  що  забезпечила  б  застосування  цих  знань,  умінь  та  навичок.  Вивчення  трудових  операцій  вимагає  демонстрації  прийомів  їх  виконання.  На  підготовчому  і  заключному  етапах  занять  учитель  користуватиметься  не  тими  методами,  які  він  застосував  під  час  практичних  робіт  учнів.  Пояснення  нового  матеріалу  в  5  класі  буде  за  методами  навчання  відрізнятися  від  такого  ж  процесу  у  8-9  класах.  При  обмеженій  кількості  часу  вчитель  діє  інакше,  ніж  тоді,  коли  його  вдосталь.  І,  нарешті,  учителі   мають  різні  нахили,  здібності,  знання,  уміння і навички,  які  в  сукупності  зумовлюють  застосування  ними  в  конкретних  умовах  саме  цього,  а  не  іншого  методу.

Педагогічна  свобода  дозволяє  педагогові  у  кожному  конкретному  випадку  обирати  та  застосовувати  той  метод  навчання  і  таке  сполучення  різних  методів  і  методичних  прийомів,  які,  на  його  думку,  найбільше  відповідають  даній  ситуації.  Зрозуміло,  що  педагогічна  свобода  має  певні  рамки,  і  успішне  користування  нею  залежить  перш  за  все  від  досконалого  оволодіння  наявним  арсеналом  педагогічних  засобів  навчання  і  виховання.

Бесідою  називають  діалогічний  спосіб  навчання.  Суть  його  полягає  в  тому,  що  вчитель  ставить  перед  учнями  питання,  які  активізують  їх  мислення,  і  домагається  від  них  свідомих  і  продуманих  відповідей.

У  трудовому  навчанні  до  бесіди,  як  методу,  вдаються  з  метою  подачі  школярам  нових  знань,  закріплення,  поглиблення,  систематизації  і  узагальнення  пройденого  матеріалу,  а  також  із  метою  перевірки  знань  учнів,  розуміння  ними  прийомів  трудових  операцій,  які  вивчались  раніше.  Отже,  бесідою,  як  методом,  можна  користуватися  при  проведенні  різних  видів  занять,  починаючи  від  вступних  і  закінчуючи  підсумковими.

Розповідь - метод  навчання,  коли  педагог  у  простих  і  доступних  для  учнів  формах  повідомляє  їм  факти  у  певній  послідовності.  При  цьому  в  ході  розповіді  він  звертається  до  дітей  із  запитаннями  з  метою  перевірити,  наскільки  правильно  вони  розуміють  навчальний  матеріал,  а  також  для  мобілізації  їх  уваги  й  активізації  розумової  діяльності.

До  розповіді  вдаються  при  проведенні  вступних  занять  із  вивчення  нового  матеріалу.  Тривалість  розповіді  залежить  від  змісту  теми  і  характеру  занять.  Як  правило,  вона  не  перевищує  20-25  хв.  Але,  в  окремих  випадках,  коли  тема  багата  на  теоретичні  відомості,  може  тривати  годину  і  навіть  більше.  Проте  необхідно  відмітити,  що  не  слід  підміняти  практичні  заняття  і  навпаки,  бо  і  перше,  і  друге  негативно  позначається  на  ефективності  трудового  навчання  і  виховання  учнів.

Під  час  вивчення  нового  матеріалу,  а  також  при  повторенні  і  закріпленні  знань,  умінь  і  навичок  учнів  із  трудового  навчання  дуже  вдаються  до  демонстрування  навчальних  об’єктів,  інструментів,  ручних  і  механізованих  верстатів,  а  також  їх  зображень,  прийомів  праці,  таблиць,  плакатів,  креслень  тощо.

Існує  цілий  ряд  правил  їх  демонстрування.  Демонструвати  об’єкти  потрібно  так,  щоб  предмет  сприймався,  по  можливості,  більшою  кількістю  органів  чуттів.  Під  час  показу,  наприклад,  напилка,  необхідно,  щоб  школярі  не  тільки  за  допомогою  зорового  аналізатора  сприйняли  його  форму,  розмір,  але  й  відчули  твердість,  шершавість  поверхні  ріжучої  частини,  вагу  та  інші  властивості [10, с.12].
За  такої  умови  об’єкти  повніше  сприймаються,  що  важливо  для  запам’ятовування  навчального  матеріалу  і  застосовування  його  на  практиці.

До  особливого  виду  демонстрування  відноситься  показ  трудових  прийомів.  Залежно  від  конкретної  навчальної  ситуації  він  може  здійснюватися  по - різному,  але  за  всіх  умов  у  звичайних  школах  демонстрація  обов’язково  супроводжується  необхідними  поясненнями.  Показуючи,  як  виконувати  трудові  операції,  учителі  звертають  увагу  учнів  на  свою  робочу  позу,  положення  рук,  сполучення  рухів.  Часто  окремі  робочі  прийоми,  а  іноді  і  всю  операцію  педагоги  демонструють  в  уповільненому  темпі,  що  дозволяє  виділити  основні  елементи  тієї  чи  іншої  дії,  щоб  досягти  потрібного  ефекту.

Під  час  занять  учитель  може  звертати  увагу  школярів  на  вдалі  дії  товаришів,  що  успішно  справляються  з  трудовим  завданням.  Можна  демонструвати  і  неправильне  виконання  дій,  особливо  при  вивченні  операцій  із  прихованими  для  недосвідченого  ока  «секретами»  (так  званий  метод  “від  помилок”).  Тоді  учні  легше  усвідомлюють  операцію;  крім  того,  посилання  на  умілі  та  невмілі  дії,  їх  аналіз  допомагає  самокритично  ставитися  до  власних  успіхів  і  недоліків,  контролювати  самих  себе.

При  вивченні  деяких  операцій  виникає  потреба  дати  можливість  дітям  своїм  «м’язовим  відчуттям»  правильні  рухи.  У  такому  випадку  вчитель  оперує  знаряддями  праці  разом  зі  школярем,  і  тим  забезпечує  формування  у  нього  відповідних  уявлень,  що  прискорює  оволодіння  способами  виконання  даної  операції.

Вправи.  Вправами  називаються  роботи,  за  допомогою  яких  закріплюються  знання,  уміння  і  навички.

У  трудовому  навчанні  умовно  розрізняють  навчальні  і  виробничі  вправи.  Різниця  між  ними  визначається  характером  об’єкту  вправ.  

Так  звані  навчальні  вправи  мають  місце  при  початковому  вивченні  складних  для  засвоєння  трудових  операцій  чи  окремих  прийомів:  наприклад,  запилювання,   довбання  (обробка  деревини),  балансування  напилком  при  обпилюванні  (обробка  металу).  В  усіх  інших  випадках  застосовуються  виробничі  вправи  у  формі  відповідних  трудових  завдань. 

Існують  певні  вимоги,  які  ставляться  до  трудових  завдань.  Перш  за  все  завдання  мають  бути  посильними  і  відповідати  фізичним  та  розумовим  можливостям  дітей  певного  віку.  Надто  складні  завдання  не  забезпечують  виховання  у  них  любові  до  праці,  перевтомлюють  їх.  Крім  того,  вони  ще  й  негативно  позначаються  на  фізичному  розвитку  школярів.  Кожне  трудове  завдання  повинно  бути  зрозумілим  для  учнів.  Їм  необхідно  не  тільки  розповісти  про  те,  як  воно  виконується,  але  й  про  значення  цього  завдання.  Розуміння  значущості  завдання  позитивно  впливає  як  на  сам  продукт  праці,  так  і  на  її  результати:  учні  швидше  оволодівають  трудовими  вміннями  і  навичками  і  домагаються  вищої  якості  роботи.  Трудові  завдання  мають  бути  насиченими  та  інтелектуальними  за  змістом.  Їх  розв’язання  повинно  вимагати  широкого  використання  знань  із  основ  наук,  зокрема  з  математики,  фізики,  хімії  та  інших  предметів.  Насиченість  праці  інтелектуальним  змістом  визначається  також  тим,  в  якій  мірі  розв’язування  трудових  операцій  вимагає  вигадки, фантазії,  винахідливості.

При  розв’язанні  таких  трудових  завдань  в  учнів  формується  інтерес  до  праці,  вони  глибше  усвідомлюють  необхідність  вивчення  основ  наук,  що  сприяє  їх  загальному  розвитку.

 І,  нарешті,  трудові  завдання  повинні  бути  різноманітними.  Одноманітна  робота,  виготовлення  великої  кількості  однакових  виробів  не  сприяє  вихованню  в  школярів  психологічної  готовності  до  праці,  а  в  окремих  випадках  може  спричиняти    появу  негативного  ставлення  до  неї.  Праця  дітей  має  бути  різноманітною.  Але,  дбаючи  про  її  різноманітність,  не  слід  забувати  й  того,  щоб  у  цій  різноманітності  виразно  виступали  всі  трудові  процеси,  які  в  даний  час  є  предметом  вивчення.  Типові  види  робіт,  загальні  суттєві  процеси  праці  повинні  засвоюватись  учнями  в  міру  можливості  на  різноманітній  праці,  оскільки  лише  за  цієї  умови  не  будуть  збіднюватись  її  виховні  можливості.


Засвоєння  навчального  матеріалу  за  підручником.  Школа  повинна  не  лише  озброювати  учнів  певною  системою  знань,  умінь,  навичок,  а  й  навчати  їх  учитись.  Тому  вчителеві    трудового  навчання  потрібно  вчити  своїх  вихованців  користуватися  підручниками,  довідковою  літературою,  аналізувати  прочитане,  складати  його  план  і  конспект. 


Матеріал  необхідно  пояснювати  так,  щоб  підвести  слухачів  до  розуміння  тексту  підручника.  Особлива  увага  при  цьому  звертається  на  пояснення  нових  слів,  термінів,  рисунків,  креслень  та  умовних  позначень  до  них.  Визначаючи  домашні  завдання,  вказують,  що  саме  треба  прочитати  з  підручника,  на  що  звернути  особливу  увагу,  що  потрібно  запам’ятати. Проте  підручник  не  повинен  підмінювати  живого  слова  педагога.  Домашнім  завданням  зловживати  також  неможна,  але  разом  із  тим  неможна  і  зневажати  підручник.  
         

Метод  спостережень.  У  трудовому  навчанні  є  й  такі  етапи,  коли  учні  здобувають  необхідні  знання  і  готуються  до  виконання  трудових  завдань  шляхом  самостійних  спостережень.  Методом  сростережень  під  час  навчання  користуються,  зокрема,  при  вивченні  прийомів  праці,  які  демонструє  вчитель,  при  проведенні  екскурсій  на  виробництво  тощо.

Інструктаж.  Він 
потрібен  лише  там,  де  йдеться  про  особливості  способів  виконання  практичних  дій,  якими  мають  володіти  школярі,  про  особливості  виконання  певного  практичного  завдання.    


Інструктаж  може  проводитись  як  усно,  так  і  письмово.  Залежно  від  цього  розрізняють  усний  і  письмовий  інструктаж.  Однією  з  форм  письмового  інструктажу  є  інструкційні  і  технологічні  картки,  схеми,  ескізи,  таблиці  [10, с.14].
 Це  сприяє  підготовці  учнів  до  успішного  виробничого  навчання  в  старших  класах  і  до  праці  безпосередньо  на  виробництві,  де  робітники  виконують  трудові  завдання,  керуючись  письмовими  вказівками.                                                                                        

Перевірка  та  оцінка  знань,  умінь  і  навичок  учнів  є  важливим  елементом  трудового  навчання  і  умовою  забезпечення  його  ефективності.  Навчання - керований  учителем    процес.  Здійснюючи  перевірку  знань,  умінь  і  навичок  школярів,  педагог  одержує  потрібну  для  успішного  проведення  навчального  процесу  інформацію.  Він  бачить  результати  своєї  роботи,  її  позитивні  і  негативні  сторони,  робить  необхідні  висновки  та  усуває  недоліки.  При  перевірці  наставник  вивчає  клас  і  кожну  дитину зокрема,  що  дозволяє  йому  забезпечити  індивідуальний  підхід  до  кожного.


Перевірка  знань,  умінь  і  навичок  може  здійснюватися  на  всіх  етапах  навчання [5].  Але  залежно  від  етапу  навчання  та  виду  занять,  що  зумовлюється  змістом  і  метою  трудового  навчання,  форми  перевірки  можуть  бути  різними.

Засвоєння  теоретичного  матеріалу,  як  правило,  перевіряється  шляхом  усного  опитування  та  письмових  робіт.
                                                                                  

Практика  показує,  що  письмові  роботи,  окрім  перевірки  засвоєння  учнями  матеріалу  з  трудового  навчання,  дозволяють  встановити  й  їх  технічну  грамотність.

Проте  ні  усне  опитування,  ні  письмові  контрольні  роботи  не  можуть  дати  відповідь  на  питання,  як  діти  вміють  застосовувати  свої  знання  на  практиці,  наскільки  раціонально  вони  можуть  виконувати  трудові  завдання,  які  набули  вміння  і  навички.  Тому  поряд  із  цими  формами  перевірки    великого  поширення  набула  практична  перевірка.  Така  перевірка  передбачає  виконання  школярами  певного  трудового  завдання  з  необхідними  поясненнями  та  посиланнями  на  відповідні  наукові  положення,  правила,  закони.  Практична  перевірка  дозволяє  виявити  рівень  трудової  підготовки  учнів,  їх  уміння  творчо  застосовувати  набуті  знання  для  виконання  нових  трудових  завдань.   Перевірка  знань,  умінь  і  навичок,  незалежно  від  форми  її  здійснення,  може  проводитись  у  різні  періоди  навчання.  У  зв’язку  з  цим,  розрізняють  такі  її  види:  попередня,  поточна,  підсумкова.  

Попередня  перевірка  проводиться  на  початку  вивчення  тієї  чи  іншої  частини  теми.  Здійснюючи  таку  перевірку,  учитель  одержує  потрібні  відомості  про  попередній  досвід школярів.  Саме  його  він  має  враховувати  при  подачі  нового  матеріалу.    
Поточна  перевірка  знань,  умінь  і  навичок  проводиться  педагогом  у  ході  навчально-трудового  процесу.  У  більшості  випадків  цей  вид  перевірки  здійснюється  шляхом  систематичного  спостереження  за  діяльністю  учнів,  за  їх  ставленням  до  праці,  шляхом  аналізу  якості  виконаної  роботи. Поточна  перевірка  є  однією  з  найважливіших  із  погляду  успішного  керівництва  навчальним  процесом.  Вона  дозволяє  вчителеві  своєчасно  перевірити,  наскільки  він  успішно  працює,  наскільки  правильні  і  ефективні  прийоми  навчання,  якими  він  користується.  Відповідно  до  результатів  перевірки  педагог  або  йде  далі,  або  вносить  у  навчальний  процес  зміни  та  доповнення.

Підсумкова  перевірка  проводиться  в  кінці  вивчення  окремого  розділу  предмету,  що  співпадає  з  закінченням  першого  або  другого  семестру.  Мета  такої  перевірки - допомогти  школярам  систематизувати  свої  знання,  закріпити  вміння  і  навички  та  перевірити  результати  своєї праці.  Вона  має  велике  виховне  значення.  

Перевірка  знань,  умінь  і  навичок  обов’язково  супроводжується  їх  оцінкою.  Вона  повинна  забезпечувати  оцінення  всіх  сторін  трудової  діяльності  учнів  і  бути  вмотивованою.


Оцінюючи  практичну  роботу,  необхідно  брати  до  уваги  й  те,  як  дитина  засвоїла  теоретичний  матеріал,  наскільки  вона  свідомо,  зі  знанням  справи  виконує  трудове  завдання,  а  при  оцінці  теоретичних  знань - як    уміє  застосовувати  ці  знання  на  практиці.  В  обґрунтування  оцінки  має  входити  і  виконання  вимог  щодо  утримання  робочого  місця,  трудової  дисципліни,  організації  роботи  та  інші  фактори.    

Такий  підхід  до  оцінювання  знань,  умінь  і  навичок  школярів,  як  свідчить  досвід,  сприяє  підвищенню  ефективності  занять   трудового  навчання,  успіхові  у  розв’язанні  освітніх  і  виховних  завдань  школи.

1.2. Методика  проведення  занять  із  обробки  деревини
Ознайомлюючи  учнів  із  конструкційним  матеріалом,  учитель  має  звернути  увагу  на  переваги  і  вади  деревини   порівняно  з  іншими  матеріалами.  Із  різних  джерел  школярі  вже  мають  досить  значну  інформацію  про  деревину,  тому  доцільно  групою  спланованих  запитань  підвести  їх  до  висновку,  що  деревина  має  ряд  переваг  над  іншими  матеріалами:  легка  і  зручна  для  обробки,  має  невелику  питому  вагу,  достатню  міцність;  склеюванням  із  неї  можна  одержувати  заготовки  будь-яких  розмірів  і  форм;  легко  з’єднується  різними  металевими  кріпленнями,  вироби  з  неї  мають  гарний  вигляд.

Далі,  використовуючи  матеріал  навчального  посібника,  педагог  розповідає  про  породи  дерев,  їх  класифікацію,  галузі  застосування  в  народному  господарстві,  властивості  деревини  різних  порід  дерев.

Можна  навести  такий  приклад.  Сосна  росте  в  різних  районах  країни.  Деревина  її  порівняно  легка  і  міцна,  жовтуватого,  часом  оранжевого  кольору.  Будова  дерева  характеризується  чітким  розташуванням  річних  кілець  і  майже  паралельними  волокнами,  через  це  сосну  легко  розколювати  і  стругати  вздовж  волокон.  Але  впоперек  волокон  сосну  стругати  важко,  бо  поверхня  часто  виходить  нерівною,  оскільки  дерево  прямошарове,  до  того  ж  крихке,  внаслідок  чого  кути  виробів  із  нього  часто  викришуються  і  відколюються.  Прямошаровість  сосни  робить  її  цінним  матеріалом  для  виготовлення  багатьох  виробів,  зокрема  музичних  інструментів.  Сосну  застосовують  також  у  будівництві  житла  і  технічних  споруд,  у  виробництві  залізничних  вагонів  і  сільськогосподарських  машин,  у  кораблебудуванні.  Із  соку  сосни  (живиці)  роблять  каніфоль  і  скипидар,  що  використовується  у  лакофарбовому,  паперовому,  текстильному  виробництві.  Найвищу  якість  має  деревина  сосни  у  віці  від  80  до  120  років,  яка  росте  на  піщаному  ґрунті.

Розповідаючи  про  структуру  деревини  та  її  властивості,  учитель  показує  учням  розташування  волокон  у  деревах  різних  порід,  демонструє  зразки  подовжнього  і  поперечного  розрізу  деревини.  Школярі   переконуються,  що  брусок  деревини  легко  розколоти  вздовж  волокон  і  дуже  важко  (а  часом  і  неможливо)  розколоти  впоперек.  Педагог   повідомляє  про  механічні  властивості  деревини -  її  міцність,  твердість  і  пружність.

У  народному  господарстві,  особливо  у  будівництві,  широко  використовуються  пиломатеріали  (дошки,  шпали,  бруси,  бруски,  обаполи),  які  одержують  зі  стовбурів  дерев  методом  розпилювання.  Крім  пиломатеріалів,  у  різних  галузях  виробництва  застосовуються  також  фанера,  деревоволокнисті  та  деревостружкові  плити  (ДВП  і  ДСП).     

Учитель  розповідає про те, як  одержують  фанеру,  що  фанера  не  коробиться,  не  розтріскується,  легко  гнеться,  піддається  обробці [10, с.21].  На  відміну  від  пиломатеріалів,  фанера  має  однакову  міцність  у  поздовжньому  і  поперечному  напрямах.  Завдяки  цій  цінній  властивості  її  використовують  як  конструкційний  матеріал,  наприклад,  в  авіації. Після  цього  учні  можуть  подивитися  кінофільм  «Промислове  виготовлення  фанери».
Під  час  пояснення  особливостей  деревних  матеріалів  ДВП  і  ДСП  також  необхідно  зіставити  їх  із  пиломатеріалами.  Розповідаючи  про  технологію  їх  одержання,  педагог  підкреслює  економічність  їх  виробництва:  і  ДВП,  і  ДСП  виготовляють  із  деревних  відходів-стружки,  тирси,  сучків,  обрізків  пиломатеріалів,  шпону  тощо.  Виробляють  ці  деревні  матеріали  у  вигляді  щитів  різної  товщини,  довжини,  ширини.  ДВП  і  ДСП  легко  обробляються  ручним  і  механічним  способами;  їх  можна  шліфувати,  обклеювати  шпоном  при  застосуванні  у  меблевому  виробництві  і  на  будівництві.
Учитель  характеризує  також  механічні  властивості  ДВП  і  ДСП,  розкриває  їх  переваги  порівняно  з  пиломатеріалами.  Пояснює,  що  міцність  з’єднання  деталей  із  ДВП  і  ДСП  цвяхами,  шурупами,  склеюванням  не  поступається  якістю  такому  ж  з’єднанню  пиломатеріалів.
Ознайомлюючи  учнів  із  вадами  деревини,  необхідно  пояснити  що  вони  знижують  якість  виробів: сучки,  косошарість,  тріщини,  червоточина,  грибні  ураження,  жолоблення,  трухлявина. 

Розповідаючи  про  вироби  з  деревини,  потрібно  звернути  увагу  дітей  на  породи,  з  яких  виготовляють  ці  вироби  та  на  їх  характерні  відмінності.  Особливо  треба  загострити  увагу  школярів  на  вивченні  порід  деревини  при  доборі  матеріалу  для  обробки  на  токарних  верстатах  залежно  від  призначення  виробу.  Розглядаючи  окремі  породи  деревини,  потрібно  пояснити,  яке  місце  вони  займають  серед  інших  порід,  які  використовують  у  народному  господарстві.  Доцільно  звернути  увагу  на  те,  що  розсіяно-волокнисті  породи  краще  піддаються  обробці  на  токарному  верстаті,  що  правильний  добір  текстури  дає  кращий  природній  малюнок  і  т.  д.

Хоча  на  сучасних  підприємствах  процеси  обробки  деревини  в  основному  механізовано  й  автоматизовано,  і  праця  в  шкільних  майстернях  повинна  наближатися  до  виробничих  умов,  на  ручну  обробку  деревини  програмою  передбачено  більшість  навчального  часу.  Це цілком  виправдано  важливістю  ручної  праці  для  фізичного  розвитку  учнів.  До  того  ж  ще  багато  столярних  робіт  виконують  вручну.  Але  найважливішим  є  те,  що  без  знання  ручних  процесів  не  можна  достатньою  мірою  зрозуміти  й  освоїти  верстатні  операції.  Учитель  повинен  правильно  поєднувати  роботу  учнів  на  верстатах  із  ручною  обробкою  матеріалів  протягом  усіх  років  їхнього  навчання.

Починаючи  заняття  з  обробки  деревини  на  токарному  верстаті,  необхідно  перевірити  знання  учнів  із  основ  машинобудування.  На  наступних  уроках  школярі  повинні  засвоїти  систему  знань  із  техніки,  технології  і  організації  виробництва,  включаючи  інформацію  про  професії  та  спеціальності,  а  також  оволодіти   відповідними  технологічними  вміннями  та  навичками.  При  цьому  процес  формування  в  дітей  умінь  і  навичок  включає  сприйняття  навчального  матеріалу,  обдумування  та  закріплення  вправ,  а  також  застосування  їх  на  практиці.  

Перед  заняттями  педагог  оглядає  верстати  для  того,  щоб  упевнитися  в  їх  справності  і  безпечній  роботі,  комплектує  інструмент,  вирівнює  висоту  підставок  (із  урахуванням  росту  учнів),  перевіряє  справність  захисних  огорож  і  т.  д.,  готує  технічні  плакати,  схеми,  інструкційні  картки  та  інший  роздатковий  матеріал.  Важливо  викликати  в  дітей  інтерес  до  майбутніх  занять,  тому  наставник  повинен  мати  зразки  виробів,  якісно  виконані  та  оформлені  школярами.
На  першому  занятті  учням  потрібно  пояснити,  що  точіння - це  обробка  деревини  різанням,  при  якій  із  заготовки  утворюються  тіла  обертання - циліндри,  конуси,  кулі  та  їх  різновиди.  Потім  учитель  називає  види  точіння:  осьове  (поздовжнє),  тангентальне,  лобове  і  радіальне.  Найбільшого  розповсюдження  набуло  осьове  точіння  при  виготовленні  деталей  циліндричної  і  конічної  форми.  За  якістю  обробки  розпізнають  чорнове  і  чистове  точіння.
Потім  за  допомогою  запитань  педагог  визначає  рівень  знань  учнів  із  основ  машинобудування,  властивостей  та  будови  деревини.  Для  цього  він  повинен  підготувати  перелік  питань,  які їм зрозумілі.

Точіння  деревини  виконують  на  токарних  верстатах  по  дереву [9]. Конструкції  верстатів  визначаються  їх  призначенням  і  прийомами  точіння.  Для  осьового  точіння  використовуються  центрові  токарні  верстати  з  ручною  або  механічною  подачею  різців.  Широко  застосовуються  у  промисловості  універсальний  (для  осьового  і  лобового  точіння)  верстат  ТВ-300,  а  в  шкільних  майстернях - токарний  верстат  ТСД-120  і  СТД-120  із  висотою  центрів  120мм  і  відстанню  між  ними-500мм.  Учителеві  потрібно  звернути  увагу  учнів  на  основні  характеристики  верстата,  які  визначають  розміри  заготовки.  Потім  необхідно  ознайомити  школярів  із  будовою  верстата  з  обробки  деревини.

Зібравши учнів  біля  верстата,  педагог  пояснює  і  одночасно  показує  основні  вузли  і  механізми  верстата,  принцип  їх  роботи  і  взаємодію,  із  яких  деталей  складені  вузли  і  механізми,  яке  призначення  кожної  деталі,  для  чого  потрібні  пристосування,  огорожа  і  захисні  пристрої.

Під  час  пояснень  можна  підкреслити,  що  поряд  із  верстатами,  у  яких  різці-стамески  підтримуються  руками,  є  верстати  із  механічним  супортом  (коротко  пояснити  будову  супорта).

Потім  наставник  звертає  увагу  своїх вихованців  на  те,  як  передається  обертальний  рух  від  електродвигуна  до  шпинделя  верстата,  як  можна  змінити  частоту  обертання  шпинделя. На  цьому  етапі  докладне  вивчення  передньої  і  задньої  бабки  не  потрібне.  Потрібно  відмітити,  що  на  промислових  верстатах  зміна  частоти  обертання  виконується  за  допомогою  коробки  швидкостей. Учитель  може  показати  учням  шпиндельні  насадки  для  кріплення  заготовки,  тризубець,  патрон,  планшайбу  і  розповісти  про  їх  призначення.

Учням  пояснюється  класифікація  інструменту  (робочий  (різальний)  і  контрольно-вимірювальний). Вивчення  інструменту  доцільно  почати  з  демонстрації,  потім  пояснити  його  призначення  і  будову.

Після  вивчення  будови  верстата,  різального  і  вимірювального  інструменту  необхідно  вивчити  підготовку  верстата  до  роботи.

Педагог   пояснює,  що  залежно  від  породи  деревини  необхідно  знайти  потрібну  швидкість  обертання  шпинделя  верстата.  Він  показує,  що  цю  швидкість  можна  змінювати  перестановкою  паса  із  одних  канавок  шківів  приводу  шпинделя  на  другі.  Велика  швидкість  застосовується  для  обробки  твердих  порід  деревини,  а  менша - для  м’яких  порід.

Потім  необхідно  підготувати  пристосування  для  кріплення  заготовок.  При  цьому  потрібно  пояснити,  що  для  обточування  довгих  заготовок  із  зовнішньої  сторони  її  закріплюють  лівим  торцем  і  правим  центром  задньої  бабки.  Для  обточування  коротких  деталей  великого  діаметра  з  внутрішніми  виточками  використовують  планшайби.                                                                                                             
Учитель  показує  ці  пристосування,  пояснює  їх  конструкцію,  способи  кріплення  деталей  і  закріплення  пристосувань  на  шпинделі  верстата.                                           

Потім,  залежно  від  довжини  заготовки,  регулюється  відстань  між  центрами  пересуванням  задньої  бабки  по  направляючим  станини.  Педагог   демонструє  цю  операцію  (відкручує  гайку,  підсовує  або  відсовує  бабку  і  знову  закручує  гайку).  Пояснює  також  всі  операції  налагоджування  верстата  і  безпечної  його  роботи.

На  заключному  етапі  занять  проводиться  контрольне  опитування  учнів,  щоб  знати  глибину  засвоєння  матеріалу:  будову  і  принцип  роботи  верстата,  призначення  інструменту,  пристосування.  Його  потрібно  проводити  з  показом  вузлів  на  верстаті  і  опитувати  якомога  більшу  кількість  учнів.

При  оцінюванні    необхідно  звертати  особливу  увагу  на  знання  школярами  будови  верстата,  призначення  його  вузлів  і  механізмів,  прийомів  налагодження  і  підготовки  верстата,  прийомів  вимірювань,  призначення  інструментів  і  пристосувань.

Наступне  заняття  присвячене  поясненню  технології  осьового  точіння,  вивченню  робочих  прийомів  роботи  на  верстаті.

Спочатку  вчитель  проводить  із  учнями  бесіду,  під  час  якої  повторюється  матеріал  попереднього  заняття.  Потім  підходить  до  пояснення  нового  матеріалу.  Особливо  найбільш  детально  пояснює  і  показує  закріплення  заготовки  в  центрах  верстата  і  встановлення  підручника.

Наступний етап -   пояснення  і  показ  прийомів  роботи  при  осьовому  точінні.  Говориться,  що  існує  чорнове  (грубе)  точіння,  коли  потрібно  зняти  лишній  матеріал,  і  чистове  точіння,  тобто-доведення  деталі  до  заданих  розмірів  і  потрібної  чистоти  поверхні.  Перше  ніж  приступити  до  точіння,  педагог  перевіряє  міцність  кріплення  заготовки,  змазує  солідолом  ямку  під  центр  задньої  бабки,  перевіряє  кнопки  керування  і  роботу  верстата  на  холостому  ходу.

Школярів   необхідно  попередити,  що  особливо  небезпечним  є  початковий  момент  різання.  При  недоброму  початковому  положенні  різця,  великій  початковій  глибині  різання,  наявності  у  заготовки  ребер,  може  виникнути  тріщина  у  деревині  і  викид  заготовки  із  верстата.  Тому  в  початковий  момент  різання  потрібно  працювати  особливо  обережно,  починаючи  із  малої  глибини  різання  і  малої  подачі,  подавати  інструмент  необхідно  плавно,  без  ривків  і  сильних  натисків.

Учитель  бере  півкруглу  стамеску  правою  рукою  за  рукоятку,  а  лівою  притискає  до  підручника,  відрегулювавши  нахил  стамески,  плавно  подає  її  до  заготовки,  яка  обертається.  Плавно  переміщуючи  стамеску  по  підручнику  вправо  і  плавно  збільшуючи  глибину  різання,  педагог  за  декілька  проходів  оброблює  заготовку.  Тут  необхідно  звернути  увагу  дітей  на  те,  якою  частиною  леза,  здійснюється  різання,  як  змінювати  положення  ріжучої  кромки  леза,  в  яку  сторону  летить  стружка.
Потім  наставник  зупиняє  верстат,  показує  учням  оброблену  поверхню,  наголошує  на  її  недоліках-нерівності  і  шорсткості,  проводить  попереднє  вимірювання  діаметра,  вираховує,  який  припуск  залишити  на  чистову  обробку.  Якщо  цей  припуск  великий,  він  продовжує  грубе  точіння.

Чистове  точіння  виконують  похилою  стамескою.  Учитель  бере  стамеску  правою  рукою  за  рукоятку,  а  лівою  зверху  притискає  до  підручника  (підручник  після  грубого  точіння  може  бути  пересунутий  ближче  до  деталі).  Косий  кінець  стамески  потрібно  розмістити  так,  щоб  лезо  було  направлене  під  кутом,  близьким  450  до  заготовки.  Нахилом  стамески  він  виставляє  таке  положення  її,  при  якому  деревина  підрізається,  а  не  ковзає  по  фасці  леза  стамески.   
При  чистовому  обточуванні  можна  змінити  режим  різання,  збільшити  швидкість  обертання  деталі,  зменшити  глибину  різання  і  подачу.  Діаметр  деталі  перевіряють  частіше.  Перевіряється  також  рівність  поверхні  заготовки.  Для  цього  лінійку  або  перо  кутника  розміщують  на  поверхні  заготовки,  перевіряють  на  просвіт  лінійкою  поверхню  заготовки,  і,  коли  необхідно,  допрацьовують  потрібні  місця.

Потім  демонструється  процес  повного  або  початкового  торцювання  заготовки  за  заданим  розміром.

На  лівому  кінці  заготовки  олівцем  педагог робить  мітку.  Косу  стамеску  ставить  на  скобу  підручника  ребром  так,  щоб  тупий  кут  був  направлений  уверх,  а  лезо  було  навпроти  мітки.  Потім  стамеску  заглиблює  в  тіло  оброблюваної  деталі.  Знову  встановлює  стамеску  як  і  при  звичайному  обточуванні  і,  трохи  відступивши  від  надрізу  вправо,  виконує  підрізання. На  поверхні  деталі  утворюється  виточка,  яка  має  один  прямий  від торцьований  край,  а  другий - косий. Торцювання  припиняють,  коли  діаметр  бобишки  стане  8-10мм.

Такою  ж  вправою  торцюють  і  правий  торець  деталі.  Потім  заготовку  знімають  із  верстата,  а  бобишки  зрізують  стамескою.

Під  час  демонстрації  робочих  прийомів  учні  знаходяться  навколо  верстата  на  безпечній  відстані  і  уважно  спостерігають  за  діями  вчителя.  Особливу  увагу  педагог  звертає  на  безпечні  прийоми  роботи.  Він  пояснює,  що  може  бути,  коли  такі  прийоми  не  дотримуються.

Після  цього  школярі  по  черзі  під  постійним  наглядом  учителя  повторюють  прийоми  роботи  на  верстаті.  Наставник   проводить  індивідуальний  (або  груповий)  інструктаж  і,  коли  необхідно,  повторно  демонструє  робочі  прийоми.

При  підведенні  підсумків  занять  педагог  оцінює  знання  та  вміння  учнів,  оцінює  їх  самостійність,  дотримання  правил  безпечної  праці,  технічні  і  технологічні  знання [5].
Наступні  заняття  з  відпрацювання  вправ  обточування  конусних  і  фасонних  профілів  проводяться  вчителем  аналогічно.

Спочатку  -  проводиться  ввідний  інструктаж,  мета  якого  повторити  зі школярами  будову  і  налагодження  верстата,  інструмент,  прийоми  осьового  точіння  і  торцювання  циліндричних  деталей.

Інструктаж  доцільно  провести  у  формі  бесіди,  під  час  якої  використовувати  розповідь  і  показ.  Потрібно  застосувати  і  додаткове  опитування  учнів  правил  безпечної  праці.  Після  перевірки  знань  правил  безпечної  роботи  діти  допускаються  до  самостійних  вправ.

Для  цього  їм  видається  завдання  на  виконання  визначеного  виду  точіння.  Разом  із  наставником  учні  вивчають  інструкційну  карту,  детально  розбирають  послідовність  виконання  усіх  трудових  дій  і  прийомів.  Після  перевірки  правильності  закріплення  заготовки  і  встановлення  підручника,  учитель  дає  дозвіл  на  вмикання  верстата.

Під  час  роботи  педагог  уважно  наглядає  за  діями  школярів,  підмічає  помилкові  і  неточні  прийоми  роботи,  порушення  правил  безпеки,  допомагає  їм  своїми  порадами,  і,  коли  необхідно,  повторно  демонструє  той  або  інший  прийом.

Під  час  проведення  підсумків  заняття  учитель  підкреслює  успіхи  учнів,  підмічає  загальні  помилки,  порушення.  У  першу  чергу  оцінюється  уміння  володіння  робочими  прийомами,  дотримання  правил  безпеки.  Якість  виробу,  як  основний  критерій,  оцінюється  пізніше,  після  освоєння  школярами  робочих  прийомів  і  впевненої  їх  праці  на  верстаті.

На  наступних  заняттях  індивідуальні  завдання  для  дітей  ускладнюються.  Їм  дається  завдання  самостійно  скласти  технологічну  карту  (наприклад,  на  обточування  різних  плавних  переходів).  Після  перевірки  карти  педагогом   вони  самостійно  виконують  завдання. Тоді   пропонується  самостійно  виготовити  який-небудь  виріб.
Педагог   на  ввідному  інструктажі  пояснює  зміст  і  принципи  складання  операційних  і  технологічних  карток.  Із  кожним  учнем  детально  розбирає  технологічну  картку  на  його  виріб,  домагаючись  розуміння  всієї  майбутньої  роботи,  і  лише  тоді  допускає  його  до  самостійної  роботи.

Під  час  виготовлення  виробу  учитель  проводить  поточний  інструктаж.  Основну  увагу  він  зосереджує  на  безпечній  роботі  школярів,  на  розвитку їх  творчості  і  самостійності  в  роботі.  Він  учить  їх  аналізувати  технологічний  процес,  вибирати  правильну  послідовність  переходів,  установок,  виконувати  найважливіші  промислові  робочі  прийоми.
Під  час  оцінювання  роботи  дітей  ці  фактори  стають  основними.  
Стимулом  у  навчанні  школярів  є  організація  виставки  їх найбільш  якісних  виробів,  які  в  майбутньому  служать  зразками  для  навчання  інших  дітей.
1.3. Методика навчання ручної та механічної обробки металів
У методиці навчання ручної та механічної обробки металів потрібно передбачати такий комплекс навчальних прийомів, щоб кожна операція, що застосовується при виготовленні учнями виробів, вимагала від них поєднання фізичної та розумової праці.

На практичних заняттях у шкільній майстерні вивчаються такі операції: розмітка, правлення і гнуття металів, різання ножицями, ножівкою, з’єднання деталей із листового металу та дроту, рубання, обпилювання, свердління, паяння, термічна обробка сталі. У процесі вивчення цих операцій учні ознайомлюються з елементами матеріалознавства, машинозавства, технології металів [6, с.23].
Оскільки кожній людині з дитинства доводиться мати діло з металевими виробами, кожен школяр вже має уявлення про зовнішній вигляд і властивості різних металів. Отже, на заняттях із трудового навчання діти повинні детальніше ознайомитися з основними видами металів, їх найістотнішими властивостями та навчитися обробляти їх.

Розв’язування творчих технологічних задач із теми «Ручна та механічна обробка металів» сприяє розширенню і поглибленню  знань учнів школи з даної теми.

Щоб правильно вибрати методику навчання, учителеві треба насамперед знати основні завдання трудового навчання та пам’ятати, що ручна обробка металів у шкільних майстернях є, хоч і важлива, але тільки ланка в системі трудового навчання і виховання учнів. 

Заняття з ручної обробки металів мають ще й свої специфічні, тільки їм властиві завдання, виконання яких є важливим у досягненні  основної мети трудового навчання та виховання учнів.

До цих завдань належать:

1. Засвоєння властивостей найпоширеніших у народному господарстві металів.

2. Формування вмінь і навичок ручної обробки металів.

3. Засвоєння будови інструментів і пристроїв для ручної обробки металів та вироблення навичок у роботі з ними і дбайливого догляду за ними.

4. Закріплення навичок у виборі робочої пози і рухів, які дають можливість найекономніше витрачати енергію під час виконання основних операцій ручної обробки металів.

5. Виховання в школярів самостійності при вирішенні елементарних технічних і технологічних завдань, пов’язаних із ручною обробкою металів.

6. Практичне засвоєння правил техніки безпеки під час ручної обробки металів і закріплення навичок додержання цих правил.

Для здійснення цих навчально-виховних завдань під час практичних занять із ручної обробки металів необхідно дотримуватися загальних вимог до методики навчання в шкільних майстернях, потрібно знаходити специфічні методичні прийоми для кожної теми. В органічному поєднанні загальних принципів, методів і прийомів навчання зі спеціальними прийомами навчання конкретних трудових операцій будується раціональна методика практичного навчання  ручної обробки металів.

У методиці навчання ручної обробки металів необхідно передбачати такий комплекс навчальних прийомів, щоб кожна операція, що застосовується при виготовленні учнями виробів, вимагала від них поєднання фізичної і розумової праці [11].
Кожен вивчений робочий прийом чи комплекс прийомів повинен  давати школярам нові знання та вміння. Треба, щоб кожне повторення тієї чи іншої операції давало нові елементи в застосуванні робочих прийомів, використанні інструментів і пристроїв. Ще необхідно для збагачення та вдосконалення знань і вмінь  учнів із металообробки та для виховання в них навичок у застосуванні цих знань і вмінь залежно від конкретних умов, в яких доводиться виконувати практичні завдання.

Систематичне вивчення будови та дії металообробних інструментів слід поєднувати з формуванням елементарних понять із машинознавства. Це сприяє  розвиткові в учнів просторово-технічних уявлень і підвищує рівень їх пізнавальних здібностей при вивченні таких складних технічних об’єктів, як металообробні верстати, тощо.

1.4. Методика організації окремих типів уроків

трудового навчання у 5 -9  класах
Сучасна прогресивна дидактика у центр уваги ставить діяльність учня, яка складається з двох основних етапів: засвоєння знань і вмінь та їх застосування. Кінцевий результат навчально - пізнавальної діяльності учнів називають метою навчання. На основі правильно визначеної освітньої мети встановлюються тип уроку, його структуру, а відповідно від цього залежать методи його проведення [12].
Найбільш поширеною у педагогічній теорії й практиці є класифікація уроків за основною дидактичною метою занять. Мета уроку, на якому основна увага буде приділятися вивченню теоретичних питань, може формулюватися так: «Засвоєння учнями понять про …». При визначенні мети уроку: «Формування вмінь і навичок …» передбачається вироблення в школярів умінь та навичок виконання певної операції. 
До комбінованих відносяться такі уроки, на яких ставляться і реалізуються дві чи кілька рівноцінних дидактичних цілей (наприклад, засвоєння знань і застосування їх учнями; засвоєння знань та формування вмінь і навичок). 
Особливо важливим для чіткої організації навчально-виховного процесу є правильне визначення структури й методики уроків різних типів. У поняття «структура уроку» як цілісного об’єкта вкладається три ознаки: зміст (із яких елементів чи етапів складається урок), послідовність (у якій послідовності ці елементи включаються в заняття) і зв’язок (як вони взаємозалежні). Умовно етапи навчального процесу на уроці можна представити як: вступний, основну частину і заключний етап. 

Уроки засвоєння нових знань мають таку структуру:
Вступний етап:

- актуалізація життєвого досвіду і опорних знань учнів;

- мотивація навчальної діяльності учнів;
- повідомлення теми, мети та завдань уроку.
Основна частина:
- вивчення нового матеріалу;

- первинне закріплення (осмислення та встановлення об’єктивних зв’язків і залежностей у новому матеріалі).
Заключний етап:
- підведення підсумків уроку;
- повідомлення домашнього завдання.
Урок формування практичних умінь і навичок передбачає наступну послідовність його проведення:

Вступний етап:
- актуалізація знань, які лежать в основі вміння;

- мотивація навчальної діяльності учнів;
- повідомлення теми, мети та завдань уроку.
Основна частина:
- вступний інструктаж (коментовані вчителем вправи-пояснювання, ознайомлення зі змістом умінь, складом і послідовністю виконання дій);
- поточний інструктаж (тренувальні вправи за зразком – самостійна робота учнів на робочих місцях).
Заключний етап: 
- заключний інструктаж (короткий аналіз виконуваних робіт, типових помилок, мотивація оцінок).
Вступний інструктаж, як елемент уроку є практичним прообразом вивчення нового матеріалу на теоретичному уроці. Деякі педагоги плутають «вступний інструктаж» із інструктажем із техніки безпеки, перетворюючи цей найважливіший елемент уроку на пригадування теоретичних відомостей, що є суттєвим недоліком. Під час вступного інструктажу вчителем поєднуються такі методи навчання, як пояснення і показ. Не- доцільно планувати великий обсяг теоретичної інформації на вступному інструктажі, оскільки його тривалість обмежена – 10-15 хвилин, а ефективність уроку знаходиться в прямій залежності від кваліфікованого і методично правильного показу педагогом трудових прийомів та операцій, якими мають оволодіти учні. Показ супроводжується поясненням і обґрунтуванням кожної дії. Під час вступного інструктажу використовуються інструкційні карти, із допомогою яких аналізується порядок виконання вправ. Вступний інструктаж завершується закріпленням і перевіркою засвоєння учнями навчального матеріалу. Але опитування має практичне спрямування. Учням пропонується, наприклад, відтворити показані прийоми, провести певні розрахунки, повторити технічні вимоги до якості роботи. До роботи школярі приступають лише після того, як учитель впевнився, що більшість дітей зможуть досить успішно почати ії.
Формування в учнів навичок і умінь здійснюється шляхом поточного інструктування. 
Поточний інструктаж проводиться педагогом переважно індивідуально у формі цільових обходів робочих місць учнів. Обходи проводяться з метою перевірки організації робочого місця, правильності виконання трудових прийомів, які є початковим етапом практичного навчання (вироблення правильної робочої пози, уміння тримати інструмент, координувати рухи ) та трудових операцій, які передбачають знання про можливі способи дій і послідовність їх здійснення. Учителеві потрібно звертати увагу також на вміння щколярів користуватися технічною документацією, інструментами, дотримуватися техніки безпеки тощо. Практика підтверджує необхідність для частини дітей індивідуального інструктажу. Якщо однакових помилок припускається значна частина учнів, учителеві потрібно провести додаткові роз’яснення. Отже, під час поточного інструктування в діяльності наставника переважає бесіда або показ, а в діяльності дітей – самостійна робота. Якщо зміст вступного інструктажу визначається темою уроку, то зміст поточного співвідноситься з індивідуальними особливостями школярів.

Заключний інструктаж – це активна бесіда, основним змістом якої є аналіз. Учитель аналізує як пройшов урок, яких навчальних результатів досягли учні, відзначає помилки, порушення трудової дисципліни, що мали місце. Особливу увагу потрібно приділити аналізу виконання дітьми правил техніки безпеки. Метою заключного інструктажу є організація школярів на закріплення досягнутих успіхів і подолання допущених недоліків в наступній роботі. Виставлені учням оцінки педагог обов’язково аргументує.
Процес трудової підготовки учнів складається з двох відносно-самостійних частин: теоретичного та практичного навчання.
 Мета теоретичного – сформувати в школярів систему знань в обсязі, необхідному для свідомого оволодіння трудовими операціями.
 Мета практичного навчання – сформувати відповідні вміння і навички.
 Проміжне положення у навчальному процесі займають лабораторно-практичні роботи. Особливість такого навчання в тому, що воно не є продуктивним, тут ставляться переважно пізнавальні задачі. Власний інтелектуальний і практичний досвід дітей творчо застосовується, якщо вони самостійно виконують лабораторно-практичні роботи на спеціальних уроках комплексного застосування знань, умінь та навичок.

 Лабораторно-практичні роботи є частково-дослідницьким методом навчання, оскільки поряд із оволодінням практичними навичками дають змогу учням закріпити теоретичні знання. Учитель керує процесом виконання лабораторно-практичної роботи шляхом інструктування, основною метою якого є створення для школярів умов, що сприяють кращому виконанню завдань. Інструктування поділяється на вступне, поточне і заключне, а за способом подачі інформації – на усне і письмове. Характерна вимога до уроків цього типу – попереднє озброєння учнів необхідними уміннями та навичками, у тому числі і вміннями самоконтролю. 
Урок комплексного застосування знань, умінь та навичок також має зайняти своє почесне місце під час розробки школярами індивідуальних творчих проектів.

Оцінювання якості трудової підготовки здійснюється у двох аспектах: рівень володіння теоретичними знаннями та якість практичних умінь і навичок учнів. Тому і структура уроку контролю й корекції знань, умінь та навичок повинна мати комплексний характер. А саме: письмове опитування (тестування) учнів, виконання індивідуальних практичних завдань або комплексних творчих практичних завдань, що залежить від рівня практичної підготовки учнів. Цей тип уроку можна також застосовувати під час захисту індивідуальних творчих проектів учнів у 9 класах. Проте, враховуючи невеликий обсяг часу на вивчення предмета у  6, 9 класах, а також специфіку трудового навчання, яка передбачає поточне оцінювання учнів на кожному уроці, години на тематичне оцінювання можуть не виділятися.

1.5. Організація самостійної роботи учнів
Кажучи про навчальну діяльність, ми традиційно маємо на увазі учнів у класі.

Проте організація навчальної діяльності школярів включає поряд із класною їхню домашню, позакласну й самостійну роботу з трудового навчання. Найменш вивченою і водночас цікавою з погляду психологічного аналізу навчальної діяльності є самостійна робота школяра. Саме в ній найбільше можуть проявлятися мотивація, цілеспрямованість, а також самоорганізація, самостійність, самоконтроль і інші особистісні якості [7, с.2].
Самостійна робота учня може бути основою перебудови його позицій у навчальному процесі.

По - перше, самостійна робота школяра є наслідком правильно організованої навчальної діяльності на уроці, що мотивує самостійне її розширення, поглиблення і продовження у вільний час, у гуртках та факультативах.

По - друге, самостійна робота – більш ширше поняття, ніж домашня робота, тобто виконання завдань, даних учителем у класі, база для підготовки до наступного уроку.

По - третє, самостійну роботу потрібно розглядати як специфічну форму (вид) навчальної діяльності учня, що характеризують усіма перерахованими її особливостями. Це найвища форма навчальною діяльності, форма самоосвіти, пов’язана з роботою школяра у класі.

Самостійна робота стимулює пізнавальний інтерес, оскільки діти зосереджують увагу на порівнянні, зіставленні безпосередньо предметів і відволікаються від інших подразників.

Чим цікавіше основне питання отриманого завдання для вивчення і різноманітніші можливості його розв’язання, тим більше потрібно концентрувати увагу, стійкішим стає пізнавальний інтерес. Це дозволяє учням не тільки знайти правильну відповідь на поставлене вчителем запитання, але й узагальнити проведений порівняльний аналіз, сформулювати висновки, тобто довести самостійну роботу до логічного кінця.

Елементи дослідження, включені в зміст завдань, значно підвищують рівень науковості самостійної роботи.

Особливості самостійної роботи дітей можуть бути співставлені в їхній класній, домашній, позакласній (позашкільній) роботах, тобто з усіма видами урочної і позаурочної діяльності. Очевидно, що всі вони утворюють певну послідовність, яка представлена, з одного боку, класною, а з іншого – власне самостійною роботою школяра як вищою формою самоорганізації навчальної діяльності. Аналіз видів навчальної роботи показує, що самостійну роботу як діяльність характеризують пізнавальною потребою учня, самоконтролем, власним режимом роботи, свободою місця та часу її виконання.

Самостійна робота школяра, розглянута в загальному контексті його самоосвіти, вища форма його навчальної діяльності за критерієм саморегуляції і цілепокладання; її можна диференціювати залежно від джерела управління, характеру стимуляції діяльності учнів та інших чинників.

Типи самостійних робіт [7, с.3].
1.Самостійна робота за зразком (алгоритмом): репродуктивний метод (навички виконання) – «Зроби як я».

2.Самостійна робота з модифікацією алгоритму в зміненій ситуації: конструктивний метод (підвищений рівень) перенесення знань у незвичайну ситуацію.

3.Самостійна робота перенесення декількох відомих способів їх комбінування: частково - пошуковий метод.

4.Самостійна робота зі створення нового способу розв’язання проблемного завдання: дослідницький метод.

Самостійна робота – це засіб навчання, за допомогою якого вчитель організовує діяльність учня на уроці під час виконання трудового завдання та в позакласній діяльності.

Завдання для самостійної роботи в процесі навчання можуть бути такими:

1.Учень ставить цілі й планує самостійну роботу за допомогою вчителя.

2.Учитель визначає мету, а планує учень самостійно.

3.Визначає цілі й планує діяльність учень самостійно, але завдання дає вчитель.

4.Учень працює за власною ініціативою, без допомоги вчителя.

Підсилення активної розумової діяльності учнів у процесі їхньої самостійної роботи досягають за умови, якщо педагог планомірно організовує цю роботу й уміло керує нею. Для цього наставникові необхідно провести комплексну підготовку самостійної роботи школярів, керуючись такими дидактичними вимогами:

1.Самостійну роботу учнів потрібно організовувати в усіх ланках навчального процесу, у тому числі й у процесі засвоєння нового матеріалу. Необхідно забезпечити накопичення школярами не тільки знань, але й свого роду фонду загальних прийомів, умінь, способів розумової праці, за допомогою яких засвоюють знання.

2. Учнів потрібно робити безпосередніми учасниками процесу пізнання. Зусилля мають спрямовувати не стільки на засвоєння окремих фактів, скільки на розв’язання різних проблем. Необхідно навчити дітей бачити й формулювати проблеми, самостійно їх розв’язувати, використовуючи для цього наявні знання, уміння та навички, перевіряти отримані результати.

3. Для активізації розумової діяльності школярів потрібно давати їм роботу, що вимагає посильної розумової напруги.

Самостійну роботу потрібно організовувати так, щоб учень постійно долав посильні труднощі, але щоб рівень вимог не був нижчим, ніж рівень розвитку розумових здібностей. Розвивають уміння і навички самостійної праці в системі, основою якої є поступове збільшення самостійності школярів, що досягають шляхом ускладнення завдань для самостійної роботи і зміною ролі й керівництва вчителя під час виконання учнями цих завдань.

Обираючи завдання для самостійної роботи, ураховують вікові й індивідуальні особливості дітей. 

Виходячи з власного досвіду, можна стверджувати, що раціональна й систематично організована самостійна робота школярів сприяє засвоєнню глибоких і міцних знань, активізації розумових операцій, розвиткові пізнавального інтересу і здібностей до тривалої діяльності, навчанню дітей раціональним прийомам самостійної роботи.

Самостійна робота допомагає самовизначитися; розвиває здатність учнів до рефлективної оцінки запланованих і  досягнутих результатів; дає можливість усвідомити, що знання – це необхідний засіб, який забезпечує здатність людини грамотно вибудувати свої життєві стратегії, приймати рішення, адаптуватися в соціумі [7, с.7].
ІІ. РОЗВИТОК ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ, ЯКІ ПОТРІБНІ 

ДЛЯ УСПІШНОЇ УЧАСТІ У ТРУДОВИХ ПРОЦЕСАХ
Для повноцінної участі в трудовому процесі потрібно бути наполегливим і спостережливим, уміти себе контролювати, проявляти ініціативу. Треба любити працю, із повагою ставитися до людей праці. Усі перераховані та багато інших якостей треба виробляти в учнів у процесі оволодіння ними трудовими вміннями і технічними знаннями [13].
Мій багаторічний досвід роботи у школі показує, що умови для цього є. Наприклад, деякі учні, приходячи вперше до майстерні, почувають себе невпевнено, сумніваються, чи вдасться їм виконати завдання. Буває й навпаки, коли деякі учні проявляють надмірну самовпевненість, яка, правда, швидко зникає. В обох випадках дуже важливо правильно підібрати завдання, щоб вони не були занадто простими (не привели до самовпевненості) і занадто складними. Успішне виконання завдання породжує віру в свої сили, пробуджує інтерес до роботи, який потрібно підтримувати, поступово ускладнюючи завдання. Завдяки цьому учні привчаються долати труднощі, виробляти у собі наполегливість.

Успішному формуванню піддасться й така якість, як самоконтроль. Учні, як правило, починаючи заняття в майстернях, дуже погано володіють почуттям самоконтролю: досить часто учні 5-го класу, виконуючи завдання за кресленням, не звертають уваги на розміри, а намагаються надати заготовці зовнішньої форми, відповідної тій, що зображена на кресленні. Якщо на кресленні не проставити навмисно деяких розмірів, то багато хто з учнів навіть не помітить цього. Поступово учні пересвідчуються в потребі самоконтролю, привчаються до нього. При правильній організації навчального процесу вже в 6-му класі учні самостійно перевіряють точність розмірів заготовки на окремих операціях, правильність виконання трудових прийомів.

На заняттях у майстерні в школярів виробляється ініціативність, що ґрунтується на творчому ставленні до праці. Необмежені можливості створюються тут також для виховання в дітей позитивного ставлення до праці. Якщо деякі учні спочатку без будь-якого бажання приходять на заняття, то поступово робота так їх захоплює, що вони просять учителя призначити додаткові заняття в позаурочний час. Учні прагнуть не просто попрацювати, а виготовити високоякісну продукцію, економно витрачають матеріал, бережуть інструмент, допомагають товаришам.
Творча праця — характерна особливість нашого суспільства. Із кожним роком зростає кількість робітників-новаторів, які своїми винаходами і раціоналізацією виробничих процесів невпинно шукають нові шляхи підвищення продуктивності.

Особливо сприятливі умови для розвитку технічної творчості створюються під час моделювання. При цьому ставиться мета створити для учнів проблемні ситуації, тобто такі умови, коли їм доводиться проявляти ініціативу, творчо використовувати свої знання для виконання трудових завдань. Цього досягається, ставлячи такі завдання, в яких є не всі дані, потрібні для виконання роботи. Наприклад, на кресленні може не бути розміру або елемента конструкції у технологічному процесі-операції. Завдяки цьому школярі привчаються поступово розв'язувати нескладні завдання, в їхній діяльності з'являються елементи творчості.

Основою розвитку якостей особистості, які потрібні для успішної участі в трудових процесах, є продуктивний характер праці учнів.

В И С Н О В О К
Реформування системи освіти та зміни в економіці України викликають необхідність переходу до нового змісту трудового навчання у школі. Трудове навчання як навчальний предмет відіграє важливу роль у формуванні особистості учня, розвитку його здібностей і обдарувань, наукового світогляду.

Трудове навчання - загальноосвітній предмет державного компонента змісту освіти, який знайомить школярів із виробництвом як складовою навколишнього середовища і на цій основі впливає на їхній світогляд.

Основна мета трудового навчання - виховання творчої особистості, якнайповніший розвиток її інтересів, нахилів, здібностей, підготовка учнів до професійного самовизначення і трудової діяльності в умовах ринкових відносин. 

Трудове навчання має розв’язувати такі основні завдання: трудове виховання, політехнічна освіта, поєднання навчання з продуктивною працею, створення умов для формування творчого ставлення до праці та професійного самовизначення.

Ефективність навчального процесу значною мірою визначається рівнем його організації. На уроках трудового навчання доводиться обирати не тільки форму організації навчальної діяльності, а й форму організації роботи учнів. Такої проблеми не виникає на уроках більшості інших навчальних предметів.

Організація трудового навчання учнів характеризується:

формою навчальної роботи; 

формою організації роботи учнів; 

формою організації навчання. 

У трудовому навчанні застосовуються різні форми навчальної діяльності: екскурсії, гурткові заняття, факультативні заняття тощо. Проте основна форма – урок.

Центральне місце серед педагогічних умов організації уроку займає практична робота учнів, яку доцільно проводити на заняттях із подвійними уроками. Практична робота учнів будується на базі продуктивної праці. 

При плануванні проведення уроку вчителеві необхідно враховувати педагогічні вимоги до уроку, а саме: 

чіткість дидактичної мети; 

нерозривність освітніх і виховних завдань; 

правильність добору навчального матеріалу для кожної частини уроку; 

доцільність добору методів навчання для кожної частини уроку; 

використання прийомів поєднання колективної праці з самостійністю кожного учня; організаційна чіткість уроку; 

продуктивний характер праці учнів; 

створення умов для безпечної роботи учнів; 

правильна організація робочого місця. 

Для повноцінної участі школярів у трудовому процесі при плануванні організації уроку педагогові потрібно звертати увагу на розвиток їх самоконтролю, наполегливості і спостережливості, уміння себе контролювати, проявляти ініціативу. 

У процесі трудового навчання учні повинні оволодіти загальнотрудовими знаннями та вміннями, навчитися розв’язувати техніко-технологічні задачі, конструювати і виготовляти суспільно-корисні вироби, засвоїти обов’язковий мінімум (стандарт) знань про місце та роль виробництва у житті суспільства.

Основна ідея нової системи трудового виховання молоді - це поєднання навчання з позашкільною індивідуальною та колективною працею.

Акценти в трудовій підготовці учнівської молоді повинні зміститися від фактично ремісничого навчання до формування та розвитку творчої ініціативи, творчого пошуку, інтелектуального навчання всього змісту “Технологій”, створення реальних умов для реалізації індивідуальних можливостей особистості кожного учня. Відповідно перед учителем трудового навчання ставиться мета не лише навчити кожного школярів сукупності трудових операцій та прийомів, а й сформувати технічно освічену особистість, здатну швидко адаптуватися до стрімких змін в сучасному технічному середовищі.
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