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Рецензія
            У роботі «Особистісно-орієнтоване навчання на уроках музичного мистецтва» Клец Н.Б. досліджує актуальну проблему педагогічної практики сьогодення – шляхи й методи формування високоосвіченої, творчої, духовно багатої особистості з високим рівнем національної та естетичної культури. На основі аналізу теоретичних аспектів нової парадигми освіти – особистісно орієнтованого навчання школярів – автор стверджує, що основними її принципами, які забезпечують комфортне освітнє середовище для кожної дитини, сприяють розвитку індивідуальності, є індивідуалізація навчання, максимальне наближення до реалій життя, спіралевидна будова навчального матеріалу, самооцінка учнями власної навчальної діяльності. Педагог стверджує, що підтримати дитину на уроці, спонукати її до самопізнання, самоствердження, самовиховання можна шляхом умілого використання засобів, що забезпечують необхідний емоційний фон  доброзичливості, взаєморозуміння, співпраці, створюють «ситуацію успіху», підвищують статус учня, вагомість його власного внеску у вирішення загальних проблем.                                                                                
Особливу увагу автор акцентує на дослідженні способів розвитку творчих здібностей школярів шляхом використання індивідуальних, групових та колективних форм навчальної діяльості.                                                                                             
У роботі ґрунтовно й глибоко висвітлено мету особистісно орієнтованого уроку музичного мистецтва, подано детальні рекомендації щодо використання таких інтерактивних форм педагогічної взаємодії, як робота в парах, малих групах, «мозковий штурм», «велике коло», «акваріум», «мікрофон», «ажурна пилка», «займи особисту позицію», метод «Прес», «коло ідей», рольова гра, комунікативно – ситуативні вправи, «слово-слово-речення-запитання-відповідь», «вірю-не вірю», «митці та їхні твори», «музичне доміно», «м’яч із термінами», «ланцюжок», змагання, асоціації, «знайди пару», «знавці мистецтва», текст з помилками, виправ помилку, музичне змагання, знайди зайвого, «до найбільших висот».

          Матеріали, запропоновані автором для організації навчальної праці школярів за інтерактивними педагогічними методиками, логічно доповнені вдалими прикладами, які можна використовувати як на уроках музичного мистецтва, так і в позакласних заходах із навчальної  дисципліни.                  
Педагог переконана, що використання інноваційних технологій на уроках музичного мистецтва забезпечує всебічний розвиток природних творчих здібностей учнів, спонукає до пошукової роботи під час вивчення народної творчості, української музичної культури, творчості композиторів світу, оформлення результатів власних досліджень у тематичні проекти, словесний захист зробленого.                              
  
Вважаю, що матеріали, подані автором, мають наукове, практичне й виховне значення, а тому допоможуть педагогам реалізувати основні принципи естетичного виховання на уроках музичного мистецтва та в позакласній роботі.                                                                                                                        
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Конфуцій  
І. Вступ
          Протягом усього свого життя людина піддається постійному вихованню та навчанню - від народження і практично до самої смерті. Безперечно, сила цього виховного впливу постійно змінюється в залежності від віку, соціального стану людини, її статусу. Та ті засади, що були закладені у дитячі роки, є найсильнішими і мають найбільший вплив на подальше життя людини.

          Сьогодні ми спостерігаємо постійні якісні зміни практично у всіх сферах нашого життя. Безперечно, що ці зміни торкнулися і галузі культури та освіти. Україна невпинно рухається у Європу, вдосконалюючи свою систему освіти. І важливе місце у навчально-виховному процесі займає естетичне виховання підростаючого покоління.

           Сучасна вітчизняна педагогіка зіткнулася з певними проблемами та труднощами, що зумовлені факторами нашого сьогоднішнього життя. Та всі ці проблеми можна розв'язати, спираючись на нову філософію освіти, де головною метою є формування високоосвіченої, творчої, духовно збагаченої особистості з високим рівнем національної та естетичної культури.

           У розвитку освіти на кожному історичному етапі відбиваються проблеми суспільства, а тому освітні системи повинні враховувати як інтенсивність, так і потреби життя людини. Разом з тим, освіта має тенденцію до відставання від інноваційних процесів у суспільстві і на сучасному етапі не гарантує створення достатніх умов для розвитку кожного учня, формування нового мислення, нового бачення змісту життя. Тому одним з важливих напрямків реформування освіти в Україні є створення передумов для формування освіченої, творчої особистості, становлення її морального і фізичного здоров'я, виховання громадянина демократичного суспільства. Основною ознакою традиційного навчання є знаннєво - орієнтований підхід до визначення мети освіти: отримання учнями певних наукових знань, а також вмінь і навичок, необхідних для практичної життєдіяльності, орієнтації в світі явищ і процесів. При такому підході знання є абсолютною цінністю і заступають собою самого учня. Це приводить до ідеологізації і регламентації наукового ядра знань, орієнтації змісту освіти на середнього учня та інших негативних наслідків. Особистісно-орієнтоване навчання передбачає створення умов, за яких освітній процес стає для учня особистісно значущим. Зрозуміло, що організація особистісно-орієнтованого навчання потребує переорієнтації: від спрямованості на запам'ятовування готових знань необхідно перейти до формування особистісних новоутворень, вміння творчо навчатись, опрацьовуючи наукові знання і суспільний досвід стосовно до потреб практики.
           Розділ І. Особистісно орієнтоване навчання у суасній  школі. 
          Провідні держави світу приділяють суттєву увагу питанню розвитку компетентної особистості. Сучасній українській державі потрібні освічені, активні, творчі громадяни, що обумовлює актуальність впровадження особистісно орієнтованого підходу у систему загальної середньої освіти.

         Особистісно орієнтоване навчання, на думку вітчизняних і зарубіжних дослідників, є перспективним з таких причин:

          - у центрі навчального процесу знаходиться дитина як суб’єкт пізнання (що відповідає світовій тенденції гуманізації освіти);

           - особистісно орієнтоване навчання є здоров’яз берігаючою технологією;
           - останнім часом окреслилася тенденція, коли батьки обирають не тільки навчальні предмети, послуги, але й сприятливе, комфортне освітнє середовище для своєї дитини, в якому б збереглася і розвивалася її індивідуальність;

           - необхідність переходу до особистісно орієнтованого навчання визначається суспільством.

         Докорінні зміни, що відбуваються нині в українському суспільстві, зокрема і в освіті, вимагають глибокої перебудови педагогічної та психологічної науки відповідно до нових реалій сучасного життя.

           Характерною ознакою нашої епохи є перехід суспільства від індустріального стану розвитку до постіндустріального, а нині - до інформаційного. Запровадження в навчальний процес сучасних інформаційних технологій відкриває нові шляхи й надає широкі можливості для подальшого загального та професійного навчання, всебічної активізації творчих, пошукових, особистісно зорієнтованих форм організації навчання. 

           Метою особистісно орієнтованого навчання є поєднання виховання та освіти в єдиний процес допомоги, підтримки, соціально-педагогічного захисту, розвитку дитини, підготовки її до життєтворчості. 

           У сучасності існують різні підходи до визначення цілей особистісно орієнтованого навчання, а саме:

            - визначити життєвий досвід кожного учня, рівень інтелекту, пізнавальні здібності, інтереси, якісні характеристики, які спочатку треба розкрити, а потім узгодити зі змістом освіти та розвинути в навчально-виховному процесі;

             - формувати позитивну мотивацію учнів до пізнавальної діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні школярів у межах соціокультурних і моральних цінностей нації;

             - озброїти учнів механізмами адаптації, саморегуляції, самозахисту, самовиховання, необхідними для становлення самобутньої сучасної людини, здатної вести конструктивний діалог з іншими людьми, природою, культурою .

          Провідним принципом особистісно орієнтованого навчання визнано індивідуалізацію навчання, що передбачає вирішення двох завдань. По-перше, це сприяє дітям з перших років цілеспрямованої освіти засвоювати знання у тому темпі, який зумовлюється їх пізнавальними здібностями. По-друге, надає можливість здібним дітям максимально розвивати власні позитивні задатки, розкривати творчий інтелектуальний потенціал.
           Наступним принципом є максимальне наближення навчального матеріалу до реалій життя. Реалізація цього підходу сприяє розумінню учнями важливості знань, необхідності постійного їх оновлення.

          Принцип спіралевидної будови навчального матеріалу дозволяє повертатися до раніше вивченого і розглядати його всебічно на більш складному рівні, що дає можливість слабшим учням закріпити, а сильнішим поглибити знання.

          Не менш важливим є принцип постійної самооцінки учнями власної навчальної діяльності. Це дає можливість школярам не лише більш усвідомлено ставитися до учіння, а й спостерігати динаміку особистого просування у засвоєнні навчального матеріалу, своєчасно коригувати свою пізнавальну діяльність.

           Для вчителя, який працює над реалізацією проблеми особистісно орієнтованого навчання, ключовими словами повинні бути допомога і підтримка. Підтримка ґрунтується на любові до дітей, гуманізації навчального середовища. Актуальними для розуміння сутності особистісно орієнтованого навчання є погляди В.О.Сухомлинського, який вважав, що педагог повинен відчувати в собі дитинство, розвивати здатність до розуміння дітей і, головне, не ламати дитячу індивідуальність, а виправляти і спрямовувати її розвиток, розуміючи, що дитина знаходиться у стані самопізнання, самоствердження, самовиховання.

          Яким же чином можна підтримати дитину на уроці?
           По-перше, цьому сприяє використання засобів, що забезпечують підтримку всім учням і створюють для них необхідний емоційний фон доброзичливості, взаєморозуміння, співпраці. Це уважне, привітне ставлення вчителя до учнів, залучення до планування занять, створення ситуацій взаємного навчання, позитивна оцінка досягнень, діалогічне спілкування.
          По-друге, зазначене реалізується на основі застосування засобів, що забезпечують індивідуальну (особистісну) підтримку, припускають діагностику розвитку, навченості, вихованості, виявлення особистих проблем дітей. Це створення «ситуацій успіху», підвищення статусу учня, значення його власного внеску у вирішення загальних проблем.

           Технологія особистісно орієнтованого уроку (за С.Подмазіним) передбачає, що учень, перетворюючись на суб’єкт навчальної діяльності, має оволодіти основними етапами діяльності: орієнтація - визначення мети - проектування - організація - реалізація - контроль - корекція - оцінка .

          В умовах особистісно орієнтованого навчання учень є суб’єктом навчання, а вчитель є не лише носієм певних знань, а й помічником становлення школяра як особистості. Тому, говорячи про урок музичного мистецтва, можна сказати, що його мета полягає у відкритті неповторного «Я» кожної дитини, створення умов для її самореалізації. Успішному розв’язанню цих завдань сприяють, на мою думку, нетрадиційні форми навчальної діяльності, інтерактивні технології навчання, оскільки «відчуття новизни – один з великих стимулів у навчанні учнів» .

          Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання, в якому і учень, і вчитель є рівноправними суб’єктами навчання, які розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу того, що вони знають, вміють і здійснюють .

          Коли учень є учасником лише пасивного навчання (лекція, читання), то при цьому спостерігається низький рівень засвоєння матеріалу. Значно вищий рівень буде за умов інтерактивного навчання, навчання інших та застосування знань. Недаремно ж Конфуцій сказав: “Те, що я чую, я забуваю. Те, що я бачу, я пам’ятаю. Те, що я роблю, я розумію” .

          Отже, форми і методи організації навчальної діяльності повинні бути адекватними меті й особливостям особистісно орієнтованого навчання, сприяти побудові навчального процесу на основі суб’єктних відносин.

          Використання інтерактивних технологій не повинно ставати самоціллю. Адже це один зі способів розвитку здібностей кожного учня, головного завдання особистісно орієнтованої педагогіки.

          Проблеми духовного відродження та розвиту людського суспільства вимагають посиленої уваги вчених різних галузей знань, у тому числі й педагогічної науки, до проблеми людини, вивчення потреб і факторів її формування в контексті культури.
Розділ 2.  Урок музичного мистецтва – основна форма організації навчання.
          На сучасному етапі розвитку нашої країни з об'єктивних причин існує певний брак достатніх матеріальних та духовних передумов для справді гармонійного формування та розвитку особистості. А тому єдиним прийнятним та позитивним виходом з цієї ситуації залишається звернення до так званих вічних моральних та етичних цінностей, що збереглися у глибинній психології та історії нашого народу. А найкоротшим шляхом до них є мистецтво і, зокрема, музика. Саме вона є одним із наймогутніших засобів виховання, який надає естетичного забарвлення духовному життю людини. Без музики важко переконати людину у тому, що людина та оточуючий її світ прекрасні, а це переконання є основою емоційної, естетичної та моральної культури. 

      
Могутня виховна сила мистецтва була відома завжди й тому використовувалась на всіх етапах розвитку людства. Прогресивні діячі освіти вбачали в мистецтві засіб облагородження особистості, утвердження в ній кращих духовних засад. Видатний педагог В.О. Сухомлинський писав: “Мистецтво - це час і простір, в якому живе краса людського духу. Як гімнастика виправляє тіло, так мистецтво виправляє душу.” .

    
 Саме мистецтво забезпечує багатовікову наступність культури, її універсальність, воно вбирає в себе всі досягнення людства, по-своєму трансформуючи та змінюючи їх. 

     
Становлення нової особистості відбувається у загальноосвітній школі.

    
 Саме там діти отримують свої перші грунтовні знання, враження, у тому числі і естетичні. А тому значне місце в духовному становленні підростаючого покоління належить вчителям, особливо естетичного циклу, до якого належать і уроки музики. Їхня педагогічна діяльність спрямована на виховання у школярів морально-етичних ідеалів та почуттів, художньо-естетичних смаків. На своїх уроках вчителі музичного мистецтва формують морально-піднесене ставлення дитини до навколишнього світу.

          Сьогодні особливого значення набуває проблема формування творчої, інтелектуально розвиненої особистості. На цей процес, безперечно, впливає стан освіти. «Серед багатьох проблем, які стоять перед сучасною школою ,- зазначає український педагог О. Я. Савченко, - реформуванню освіти належить визначна роль. Як забезпечити повноцінне навчання, як дати поживу базовим потребам розвитку дитини? Ці проблеми становлять не лише теоретичний, а й практичний інтерес». 

          Для глибшого розуміння ситуації необхідно усвідомити просту істину: основним багатством України є інтелект. Мистецтво ж стимулює духовний та інтелектуальний розвиток особистості, зміцнює її морально – естетичні якості, розширює й одухотворює Всесвіт. Воно має надзвичайно важливе значення у розкритті творчого потенціалу ідеалів людини, бере участь у формуванні її цілісного світогляду. 
           У сучасному світі, насиченому комп’ютерно – інформаційними технологіями, ринковими відносинами, засиллям реклами, мистецтво допомагає подолати відставання духовно – морального розвитку людства від науково – технічного процесу, дає надію досягти ідеалу гармонійної людини, спонукає до істинної творчості. Адже, якщо декілька десятиріч тому уява про музику пов’язувалась лише з концертною залою, то в наш час все зовсім інакше. Учні розширюють свій світогляд, використовуючи інформацію, яку черпають із телевізійних програм, комп’ютерів, аудіо і відеозаписів. У таких умовах музичне виховання набуває ще більшої значимості.
         «Музика є всесвітньою мовою, не потребує перекладу, бо промовляє до душі» - сказав Б. Ауербах. І дійсно, кожна мелодія - носій неосяжної інформації, яка передається від покоління до покоління, відображає всю широту й багатогранність навколишнього світу. Музичні образи приваблюють і захоплюють слухачів своєю щирістю, невимушеністю, емоційністю, ідеальністю, свободою.

          Цілеспрямоване та систематичне музичне виховання здійснюється в школах на уроках музичного мистецтва, метою яких є розвиток музичної культури учнів. Поняття «музична культура» досить об’ємне. Воно включає:

     а)  морально – естетичні почуття і переконання, музичні смаки і запити;

     б) знання, навички і вміння, без яких неможливо засвоїти музичне мистецтво (сприймання, виконання);

     в)  музичні, творчі здібності, які визначають успіх музичної діяльності.

          Мистецтво – важлива частина життя людини. І воно є одним їз головних засобів залучення дитини до культури і духовних цінностей. Твори мистецтва сприяють художньо – образному засвоєнню світу. Тому в сучасній школі багато уваги приділяється розвитку художньо – творчих здібностей, здатності до сприймання, розуміння й творення художніх образів, потреби в духовному самовираженні.
           Нова програма з музичного мистецтва дає вчителю можливість, спираючись на кращі зразки митців української та світової культури, розвивати здібності учнів, сприймати, відчувати і розуміти дивовижне. На своїх уроках я, як учитель, формую різні компетенції учнів, готую їх до життя. Нові методи, які я використовую на уроці, допомагають мені в досягненні мети. Програма має тематичну побудову: всі теми – це ніби східці, які ведуть учнів до оволодіння музичною культурою. Теми  уроків послідовно розкривають особливості музичної мови, багатство й своєрідність її змісту, зв’язок із такими видами мистецтва, як живопис, література тощо.
     Саме музичне мистецтво, яке посідає провідне місце серед усіх психоемоційних чинників впливу на людину, найбільш природно й тонко торкається найрізноманітніших струн чутливої дитячої душі, перетворюючи урок музики на справжню лабораторію педагогічної творчості. Такий урок  має невичерпні ресурси для естетичного, емоційного, інтелектуального, морального розвитку дитини, формування її творчого потенціалу, становлення творчої активності. Багатство форм і методів, розмаїття видів музично – естетичної діяльності створюють реальні умови для розвитку  здібностей, сприяють формуванню творчої мотивації вчинків дітей.  Структурними компонентами уроку музичного мистецтва є музичне сприймання та аналіз твору, елементарне музикування, засвоєння музичних понять і термінів, виконання пісень, пластична імпровізація та фізкультхвилинки, вокальна імпровізація.

     Головним, на мою думку, є розвиток особистості учня, його творчого потенціалу. Любов і повага до школярів, любов до предмета, який викладаю, допомагають мені, як педагогові, творити особистість. Сьогодення суттєво відрізняється від попередніх епох, тому я упродовж кількох років працюю над проблемою розвитку творчих здібностей школярів. Уважаю, що і кожній дитині природно закладений певний творчий потенціал. Виявити здібності, розвинути їх якомога повніше – таке завдання ставлю перед собою як учитель музики.    

      У діяльності педагога настає момент, коли виникає необхідність узагальнити свої доробки, досвід і всі ті знання, які він отримує у живому спілкуванні з вихованцями.

     Моє вчительське кредо – допомогти кожному учневі повніше використати свої інтелектуальні здібності.

     Для реалізації продуктивного навчання на уроках використовую індивідуальні, групові та колективні форми навчальної діяльності. Концептуально важливим для мене є розуміння унікальності й неповторності кожної дитини, її обдарованості, яку можна проявити й удосконалити завдяки можливостям музичного мистецтва як предмета.

       Для активізації діяльності учнів використовую метод інтенсифікації навчання шляхом удосконалення змісту навчального матеріалу, який передбачає:

     - раціональний відбір;

     - часовий перерозподіл;

     - оптимальне використання кожної хвилини навчального часу.

     Найважливішим чинником у відборі змісту є врахування необхідного і значущого для особистості. Разом з тим, суттєвим у подачі навчального матеріалу є прицип руху від теорії до практики.

     Високих результатів намагаюсь досягти як шляхом удосконалення змісту навчального матеріалу, так і раціональним використанням методів навчання. У роботі з учнями застосовую інтерактивні методи й прийоми, аудіовізуальні засоби, бо переконана, що вчитель ніколи не повинен зупинятися на досягнутому. Якщо педагог зупинив своє творче зростання, значить він перестав жити.

     «Колектив – складний оркестр, у якому кожен має свій інструмент і грає на ньому. В ідеально злагодженому оркестрі жоден інструмент не повинен зазвучати дисонансом», - так    писав       видатний       український      педагог

 В. О. Сухомлинський. Це девіз моєї педагогічної діяльності.

     Для мене важлива емоційна атмосфера на уроці музики, - що цілком природно, адже музика – мова почуттів: вона хвилює, викликає певні настрої і переживання. Для цього намагаюсь учити сприймати, виконувати, творити музику через діяльність самих учнів у невимушеному оточенні, йдучи від простих дій до дедалі складніших, враховуючи попередні результати, створюючи ситуації успіху й подолання труднощів, заохочуючи найменші досягнення школярів.

     Використовую у своїй практиці систему індивідуалізації навчальних завдань, тобто взаємодію з окремими учнями, враховуючи їх особистісні якості. Пам’ятаю слова Л. Виготського: «Перш, ніж ти хочеш залучити дитину до якоїсь діяльності, зацікав її нею, потурбуйся про те, щоб виявити, що вона готова до цієї діяльності, що в неї напружені всі сили, необхідні для цього, і що дитина діятиме сама, вчителеві ж лишається тільки керувати й спрямувати цю діяльність».
 Розділ   ІІІ.  Особистісно орієнтоване навчання – засіб всебічного, гармонійного розвитку особистості дитини.

    Особистісно орієнтоване навчання можна трактувати як взаємодію учнів, спілкування їх у режимі бесіди, діалогу, спільної дії. Саме методи, що використовуються при інтерактивному навчанні приводять до активної дії учасників навчального процесу, вони постійно щось здійснюють – говорять, моделюють, пишуть, малюють тощо, тобто виступають не тільки слухачами, спостерігачами, а й беруть активну участь у процесі.

      Інтерактивне навчання можна представити як різновид активних методів навчання, яке відбувається шляхом взаємодії всіх, хто навчається. Для цього слід провести певні зміни в житті класу, а також  приділяти значну кількість часу для підготовки і для учнів, і для педагогів. Починати треба з їх поступового застосування. Спочатку варто використовувати найпростіші –

робота в парах, малих групах, «мозковий штурм». Коли в учителя й учнів з’явиться досвід подібної роботи, такі заняття проходитимуть набагато легше, а підготовка не потребуватиме багато часу.

     Для ефективного застосування особистісно орієнтованого навчання  я старанно планую свою роботу з метою:

· дати завдання учням для попередньої підготовки: прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі завдання;

· підібрати для уроку такі інтерактивні вправи, які дали б учням «ключ» до засвоєння теми;

· під час виконання інтерактивних вправ дати учням час подумати над завданням, щоб вони сприйняли його серйозно, а не механічно виконали;

· на одному уроці можна використовувати декілька інтерактивних вправ;

· дуже важливо провести спокійне глибоке обговорення за підсумками інтерактивної вправи;

· проводити швидкі опитування з різноманітних матеріалів теми, які не були пов’язані з інтерактивними завданнями.
     Звертаючись на уроках музики до методів інтерактивного навчання, я залучаю дітей до активної творчої діяльності. Їх застосування залежить як від теми, так і від навчальної інформації конкретних уроків, термінів і понять, які необхідно засвоїти. За допомогою методів інтерактивного навчання я можу швидко й якісно перевірити знання дітей, цікаво розпочати нову тему, використовуючи гру, підбити підсумок уроку.
     Найвідоміші форми інтерактивних методів – «велике коло», «акваріум», «мозковий штурм», «мікрофон», «ажурна пилка» - ефективно можна використати на уроках музичного мистецтва в основній школі.

     Метод «Мікрофон» застосовується в ситуаціях, які потребують від учнів швидкої відповіді. Висловлюючи свою думку, учні відповідають по черзі, тримаючи в руці мікрофон. Мікрофон може бути уявним, але бажано використовувати справжній або предмет, що його імітує, оскільки його наявність дає перевагу – має право відповідати тільки той учень, у якого в руці мікрофон, усі інші не можуть говорити, кричати з місця, а можуть тільки слухати. Цей метод добре використовувати на всіх етапах уроку. У 7 класі  можна запропонувати кілька варіантів застосування цього методу. Наприклад, у процесі сприймання музики, на етапі перевірки вивченого матеріалу чи закріплення знань:

     1. Що ви знаєте про Моцарта? Учні відповідають по одному реченню, передаючи один одному мікрофон. У такий спосіб можна виявити, що саме запам’ятали семикласники з попереднього уроку про Симфонію №40, ч.1: історію написання, характер музики, темп, динаміку тощо

     2. Дайте характеристику прослуханій музиці. Можна поділити клас на три групи: І ряд відповідає про характер музики, ІІ ряд підбирає слова – характеристики, що найбільш близькі до визначення темпових особливостей 

твору, ІІІ ряд розповідає про почуття, які хотів передати композитор.

      3. Візьміть інтерв’ю.  Мікрофон буде в одного учня – «кореспондента», який братиме інтерв’ю в однокласників.

     4. Продовжіть речення: Й. С. Бах написав такі твори… (продовжують учні).

     Метод «Мікрофон» ефективний і у вокально – хоровій роботі на етапі розспівування, ознайомлення та виконання пісні:

1. Пропоную учням проспівати коротку поспівку з 3-4 нот на якусь голосну. Кожен учень по черзі співає поспівку в мікрофон від різних нот, а клас повторює (відбувається чергування сольного і колективного співу).

2. Даю завдання учням охарактеризувати пісню, яку щойно прослухали. Учні по черзі висловлюють свої думки.

· А як би ви виконали цю пісню? (Школярі відповідають одним словом, передаючи один одному мікрофон)

     Метод «Займи особисту позицію»  доцільно використовувати в роботі з учнями 7-8 класів під час проведення дискусії на проблемні теми, у ході якої вони демонструють різні, часто протилежні , думки, висвітлюють їх під різним кутом зору. Ось приклад застосування цього методу у 8-му класі (тема «Що означає сучасність у музиці»). Клас розподіляється на дві групи : І група переконує однокласників, що музика Й.С. Баха не є сучасною, Обґрунтовує і аргументує цю думку. ІІ група переконує першу, що музика композитора є сучасною. У процесі ведення дискусії бажано використовувати дві половини дошки, де записуються твердження обох груп.

     Використовуючи цей метод, потрібно бути готовим до будь – яких запитань, постійно підтримувати дискусію і в разі необхідності допомогти довести її до завершення.

    «Прес – метод» є необхідним у ситуаціях, коли виникає суперечливе питання, про яке необхідно  стисло відповісти, пояснити свою думку. Приклад застосування «прес – методу» у 8 – му класі: на кожну парту роздаються картки зі словами  книги, любов, спорт, їжа, музика та ін. За якийсь час учні повинні довести, що ці речі важливі для духовного зростання людини. Кожен учень починає своє твердження так: «Я вважаю, що спорт важливий для духовного зростання людини, тому що … (аргументація власних думок). Наприклад…(наводять факти, які підтверджують цю думку). Після того, як всі обґрунтують свою точку зору, вчитель підсумовує думки або може доручити це учням.

     Метод «Ажурна пилка» дає можливість учням самостійно вивчити нову тему, велику за обсягом, а також бути активними учасниками процесу засвоєння інформації, а не пасивними слухачами. Цей метод дієвий під час вивчення життєвого та творчого шляху композитора. Його можна використовувати, починаючи з 6 – го класу.

     Для роботи потрібні: по шість карток синього кольору, червоного, білого, жовтого, зеленого. Кожен учень отримує окрему картку. Формуються групи за кольорами. Потім учитель роздає заготовлений заздалегідь і поділений на частини матеріал для опрацювання кожній групі. За певний проміжок часу групи опрацьовують інформацію. Коли відведений час спливає, формуються інші групи – за числами. У цих групах учні по черзі розповідають, що засвоїли під час роботи в попередній групі. Таким чином, кожна дитина бере активну участь у вивченні матеріалу. По завершенні вчитель перевіряє опрацьований матеріал. Перевірку можна робити декількома способами: фронтальне опитування, анкетування; застосування методу «мікрофон». Ще один спосіб перевірки – рольова гру «Прихід на урок композитора». Учні зреагують та запам’ятають більше, коли запитання їм буде задавати сам «композитор» (переодягнений учень або актор). Якщо цей метод використовувати на уроці, то така сцена потребує ретельної підготовки.

     Метод «Коло ідей» залучає всіх дітей до дискусії. Він добре спрацьовує, коли учні характеризують прослухану музику. Вчитель ділить клас на групи, наприклад: «психологи», «музичні критики»,  «художники», «режисери», «журналісти». Вони отримують свої завдання: «журналісти» перед слуханням музики опрацьовують матеріал про композитора, його життєвий шлях; «музичні критики» характеризують прослухану музику, її характер, темп динаміку тощо; «психологи» дають оцінку психологічному стану композитора в момент написання твору, розкривають почуття, які композитор хотів передати слухачам; «художники» малюють уявну картину прослуханої музики; «режисери» створюють короткий сценарій для майбутнього фільму, «навіяного» такою музикою. Після прослуховування музичного твору вчитель нагадує завдання й дає час на обговорення в групах. Представники кожної групи сідають у коло та презентують результати своєї роботи.

     Метод «Рольової гри» є ефективним під час виконання вивченої пісні. Між учнями розподіляються ролі персонажів, про яких розповідається в пісні. Для більшої переконливості акторської гри учні використовують атрибути, що даються їм на вибір: маски, головні убори, предмети тощо. Не потрібно чекати від дітей великої акторської майстерності, головне, що розіграна у ролях пісня запам’ятається їм найдовше.

      Для того, щоб всі діти взяли активну участь у виконанні пісні, клас можна розділити на хорову та оркестрову групи. Хорова група співає, а оркестрова група акомпонує однокласникам на шумових інструментах.

          Однією з педагогічних технологій, що використовується на уроках музичного мистецтва, є комунікативно – ситуативні вправи.

     Комунікативно – ситуативна вправа – це інтерактивна форма роботи на уроці, що передбачає групове обговорення.

     Основні вимоги для проведення комунікативно – ситуативних вправ:

· проведення дискусії у формі діалогу ( полілогу);

· рефлексія одержаної інформації;

· врахування ситуації спілкування;

· логічний та послідовний виклад своєї   

     думки;

· проговорення свого ставлення до предмета обговорення;

· відповідність використання одержанийх музичних знань до життєвої ситуації.

     Технологія проведення комунікативно – ситуативної вправи:

     1. Об’єднати присутніх у групи по 5-6 учнів (бажано так, як вони сидять).

     2. Ознайомити їх із планом проведення КСВ:

         - запропонувати ситуацію для обговорення;

         - обрати форму висловлювання («спікер», «сніжинка» «снігова куля», «альтернатива»).

         Спікер- форма спілкування, коли після обговорення у групі всіх присутніх ознайомлює один із учасників групи.

         Сніжинка – форма спілкування, коли серед учнів визначають головного (ведучого), який по черзі звертається до всіх учасників групи із запитаннями або тезами, що заохочують висловлюватися.

         Снігова куля – форма спілкування, коли кожен з учасників висловлює власну думку, продовжуючи і пов’язуючи її з думкою попереднього співрозмовника.

          Альтернатива – за такої форми спілкування учасники групи висловлюють протилежні точки зору, при цьому одному з них доручають зробити остаточний висновок.

          - визначити термін обговорення ситуації для групи (5-10 хвилин).

     3. Презентація ситуацій з обговоренням.

     4. Зробити аналіз (самоаналіз) обговорення (Запропонувати зробити аналіз групам).

     5. Оголосити отримані результати за критеріями оцінювання.

Критерії оцінювання:

- побудова висловлювання ( 2 бали);

- трансформування одержаної інформації ( 2 бали);

- врахування ситуації спілкування (2 бали);

- логічне та послідовне викладення матеріалу ( 2 бали);

- висловлення свого ставлення до предмета обговорення ( 2 бали);

- відповідність використання одержаних музичних знань до життєвої ситуації ( 2 рази).

        Пропоную ще декілька інтерактивних методів, які можна застосувати на уроках музики.
Слово – слово – речення –

запитання – відповідь

Учитель (або учень) , звертаючись до одного з учнів, показує  портрет композитора і каже: «Слово». Учень відповідає. Іншому учню пропонується продовжити гру, називаючи нове слово (це може бути час, коли жив композитор, країна, в якій він народився, або його музичний твір). Третій учень, до якого звертаються із завданням –«Речення», складає речення з названими словами. Четвертий –ставить запитання до цього речення. П’ятий – дає відповідь.
Цю гру можна урізноманітнити, починаючи, наприклад, з уривка одного з музичних творів.

Приклад.

а) Лисенко – Композитор. – М. В. Лисенко – видатний український композитор ХІХ - ХХ ст.. – Де народився Микола Лисенко? – видатний український композитор М. В. Лисенко народився на Полтавщині.

б) Лисенко. – Опера. – М. Лисенко написав оперу «Тарас Бульба» - Яку пісню М. Лисенко неодноразово використав в опері «Тарас Бульба» - В інтродукції до опери М. Лисенка «Тарас Бульба» використана пісня «Засвіт встали козаченьки».

в) Лисенко. – Кантата. – М. Лисенко створив канатату «Радуйся, ниво неполитая». – На чиї вірші написана кантата «Радуйся, ниво неполитая»? – Кантата М. Лисенка написана на вірші Т. Г Шевченка.

Варіантів цієї гри може бути дуже багато. Її можна використати як підсумок уроку, як повторення перед уроком, на підсумковому уроці. Вона допомагає перевірити знання з попередніх тем, а також стимулює розвиток мовлення і мислення.

Вірю – не вірю

Цю гру можна використати в будь – якій темі. Її можуть проводити як учитель, так і діти, об’єднані між собою в групи.

Складаються запитання і зачитуються в класі. Кожне запитання починається словами: «Чи вірите ви, що..?». Учні погоджуються або ні. Кожну відповідь треба обґрунтувати або виправити помилку.

Приклад.

· Чи вірите ви, що у Бетховена є симфонія №2 «Богатирська»?

· Чи вірите ви, що лібрето – це літературний текст опери?

Митці та їхні твори

Гру можна проводити ланцюжком по кожному з рядів. Кожен ряд є командою.

Один учень називає прізвище композитора, художника, скульптора тощо, інший має швидко назвати його твір. Якщо відповідь 
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правильна,естафета гри передається наступному. Якщо учень відповідає неправильно або затримується з відповіддю. Він вибуває з гри і його замінює інший. Перемагає той ряд (або команда, якщо діти обєдналися у групи), де залишилося більше гравців.
Музичне доміно

Учні об’єднані в групи. Кожній із груп пропонують аркуші, на яких записано 12 фраз, що не мають закінчення. На інших аркушах – їх закінчення. Необхідно підібрати правильні закінчення до цих фраз.

Приклад.

1. Вокаліз – це музичний твір для виконання …(голосом без слів).

2. Лібрето – літературний текст … (опери).

3. Оркестровий вступ до опери, балетй тощо називається …(увертюрою).

4. У фіналі Другої симфонії П. І Чайковського використано українську народну пісню …( «Журавель»).

5. Славетний український композитор С. С. Гулак - Артемівський був ще й чудовим… (актором, співаком).

6. Квартет – це музичний твір для … (4-х виконавців).

7. Йохим, один із героїв повісті «Сліпий музикант», співав пісню… (Ой, там на горі та й женці жнуть»).

8. В оповіданні «Старий кухар» згадується музичний інструмент під назвою … (клавесин).

9. Німа гра акторів у балеті, яка складається з виразних жестів і міміки, називається … (пантомімою).

10. В інтродукції до опери М. Лисенка «Тарас Бульба» використано пісню… ( «Засвіт встали козаченьки»).

11. Пісню «засвіт встали козаченьки» склала відома українська піснярка … (Маруся Чурай).

12. Великий музичний твір, що складається з кількох частин і створений для виконання хором, солістами та симфонічним оркестром, називається … (кантатою).

Запитання – відповідь

Цю гру застосовують під час опитування, повторення, підсумку уроку. до дошки виходять двоє учнів (або у грі беруть участь дві команди) і по черзі ставлять одне одному запитання. Оцінка (перемога команди) залежить від кількості правильних відповідей.
М’яч із термінами

Гра допомагає засвоїти, повторити музичні терміни. Її можна використовувати як повторення матеріалу, підсумок уроку, теми.

Кидаючи м’яч, учень називає термін. Той, хто його спіймав, розкриває зміст терміна так, щоб утворилося речення. Кидає м’яч наступному, називаючи новий термін.

Приклад.

- Варіації – музична форма, в якій музична тема повторюється з деякими змінами.

- Романс – одноголосий вокальний твір із інструментальним супроводом.

Ланцюжок

Допомагає засвоїти нові терміни, прізвища, назви творів, а також пригадати терміни, вивчені на попередніх уроках. Можна використовувати як один із багатьох варіантів підсумку уроку. наприкінці уроку дітям дається завдання: згадати всі нові слова, терміни, прізвища, з якими вони ознайомилися. Перший учень називає одне слово (термін, прізвище тощо), другий – попереднє і своє, третій – обидва попередніх і своє тощо. Гра розвиває увагу і пам'ять учнів.

Змагання

На підсумковому уроці учням пропонують обєднатися  в групи і записати на аркушах паперу терміни, прізвища композиторів, художників, скульпторів, назви творів, з якими ознайомились у цій навчальній темі. Коли завдання виконано, учень однієї з груп зачитує слова. Інші групи викреслюють назви, що повторюються. Група, в якій залишилося найбільше не закреслених термінів, перемагає.

Асоціаціі

Після прослуховування музичного твору або після перегляду репродукцій картин тощо вчитель пропонує учням підібрати асоціації та змалювати ці твори з точки зору іншого мистецтва. Це буде підтвердженням того, що сприймати й зображати той чи інший твір мистецтва можна по-різному.
Приклад.

- Якого кольору «Зима» А. Вівальді?

- А які фарби можна використати, змальовуючи зиму в кантаті Г. Свиридова?

- Який характер картини Й. Бокшая «Зима»?

- А про що співає «Лютнева блакить» І. Грабаря?

Знайди пару

За допомогою цієї гри можна закріплювати або перевіряти знання учнів з вивченої теми.

І варіант.

Клас поділено на 2-3 групи. Кожна група отримує однакові комплекти листівок. На них – прізвища композиторів (скульпторів, художників) і назви їх творів. Завдання: знайди листівку – пару.

ІІ варіант.

Клас поділено на 2-3 групи. Кожна група отримує листівки із запитаннями і відповідями на них. Перемагає та група, яка швидше добере відповіді до запитань.

Знавці мистецтва

Учням надається можливість знайти відповідності між музичними творами та відомими їм творами живопису або скульптури.

Текст з помилками

Учитель пропонує текст з вивченого матеріалу, в якому навмисно припустився помилок. Діти на слух повинні їх помітити і виправити, обґрунтовуючи свою думку.

Приклад.

«М. Лисенко – український композитор, засновник української музичної класики, диригент, піаніст, живописець і музичний педагог ХІХ-ХХ ст..

У своїх творах М. Лисенко з високою майстерністю відображав героїчну боротьбу українського народу проти поневолювачів. Так, за оповіданням К. Паустовського він написав історичну оперу «Тарас Бульба», де використав багато українських народних пісень. В інтродукції до цієї опери ми чуємо українську народну пісню «Їхав козак за Дунай. Своїм героїчним, піднесеним характером вона готує нас до сприймання опери. В сцені «Запорізька Січ» теж звучить багато українських пісень, серед них: «Засвіт встали козаченьки», «Ой на горі та й женці жнуть» та інші. Вони вдало завершують народну масову сцену на Запорізькій Січі».
Таке завдання (скласти музичну казку, невеличкий текст із помилками тощо) можна запропонувати учням, об’єднавши їх у групи.

Виправ помилку

На дошці записується ритм вивченої пісні з пропущеними тривалостями звуків або з помилками. Учні повинні виправити помилки і записати правильно.
Музичне змагання

Учитель викликає двох учнів до дошки. Дає завдання розставити визначення темпу (динаміки, регістру, тривалості звуків) по порядку (в бік збільшення або зменшення). Виграє той учень, який першим впорається із завданням.

Приклад.

Динаміка: дуже тиха, помірно тиха, помірно голосна, голосна , дуже голосна.

Знайди зайвого

І варіант.

Учитель дає 3-4 поняття (терміни, назвт ьворів, прізвища композиторів, художників тощо). Діти мають визначити, яке з поданих понять зайве.

Приклад.

Пісня-мелодія-лібрето-вірш.

Кантата-оповідання-хор.

Лисенко – Ревуцький – Гоголь - Гулак-Артемовський.

Таку саму роботу можна проводити, використовуючи портрети композиторів, репродукції тощо.

ІІ варіант.

Діти, об’єднані  в групи, самі готують це завдання і потім пропонують його по черзі. Перемагає та група, яка складе більше варіантів понять.

Висновки.
В арсеналі методичних прийомів кожного вчителя є багато цікавих форм роботи на уроці. Наведені методи інтерактивного навчання на уроках музики дають змогу учням не тільки глибше зануритися в світ музики і образотворчого мистецтва, а й творчо розкрити свій внутрішній світ, виявити все краще, що в них є. діти починають розуміти, що духовна культура пробуджує в людині особистість, підносить саму людину до найбільших висот.

     Те, що я чую, я забуваю.

     Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю.

     Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти.

     Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок.

     Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром.

Конфуцій

     Педагогічний досвід показує, що використання особистісно орієнтованого навчання на уроках музики сприяє всебічному і гармонійному розвитку особистості дитини, насамперед розвитку її творчих здібностей. 

     Використання інформаційних технологій дозволяє залучити учнів до такої діяльності:

-  створення творчих робіт;

- пошукової роботи під час вивчення народної творчості, української музичної культури, творчості композиторів світу тощо;

- оформлення результатів своїх досліджень у вигляді методу проектів за певними темами.

     Запровадження інтерактивних технологій на уроках музики забезпечує вирішення завдань всебічного розвитку природних, творчих здібностей учнів.

      Я, як учитель музики, намагаюсь робити все для того, щоб кожна дитина зростала життєрадісною, творчою особистістю, любила свій край, шанувала близьких, рідну мову, пісню, змалечку прилучалася до традицій і звичаїв народу, до основних морально – етичних цінностей національної та світової культури.

     Місія  вчителя  музики -  бути  наставником  у  духовному  і  творчому  спілкуванні  дітей  з  музичним  мистецтвом.  Саме  це  й спонукає  педагога  постійно  шукати  різні  засоби  втілення  цього  завдання, свій  шлях  у  реалізації  індивідуального  потенціалу.

      Усі ми розуміємо, що життя постійно змінюється. Відбувається еволюція змісту, форм і методів навчання, яка спонукає до розроблення і впровадження новітніх освітніх технологій. Ми просто зобов’язані працювати так, щоб рухатися в ногу з часом. Василь Олександрович Сухомлинський зазначав: «Найдосвідченіший педагог ніколи не повинен спинятися на досягнутому, бо, якщо немає руху вперед, то неминуче починається відставання».  
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