 Комарова Н.Г.,

завідувач шкільної бібліотеки

Мета.  Підвищити рівень поінформованості підлітків із питань профорієнтації . Сформувати в учнів навички самопізнання. Розширити знання учнів про світ професій, допомогти їм у професійному самовизначенні; виховувати інтерес, повагу до людей різних професій.

Бібліотекар. Проблема вибору професії, трудової діяльності існує з давніх давен. Народна мудрість говорить : «Щасливий той, хто радісно йде на роботу і з радістю повертається додому». А для цього потрібно правильно її обрати. Людство збагнуло:  справжній успіх приносить лише та праця, яка обирається за власним бажанням відповідно до інтересів, здібностей. 
                      Для кожної молодої людини вибір професії – це друге народження, яке багато в чому визначає подальшу долю. Ви долаєте сьогодні найскладніший  дев’ятий вал, тобто навчаєтеся в дев’ятому класі.. Незабаром ви повинні будете  зробити перший серйозний крок у майбутнє. І ціна цього кроку – ваша доля. Напевно, нікому не треба пояснювати, що в умовах жорсткої конкуренції на ринку праці місце під сонцем зможе завоювати лише той, хто зможе довести свою компетентність, корисність, той, чия кваліфікація буде вище, хто готовий учитися протягом усього життя. О.Бальзак казав «Щоб дійти мети, треба насамперед іти».
                      Для того, щоб уникнути помилок під час вибору майбутньої професії слід аналізувати не лише особливості професії, а й глибоко дослідити свої нахили, здібності, особливості розвитку психічного, фізіологічного. Ще відомий давньогрецький філософ Платон сказав: «Пізнай себе і виконуй свою справу ».( слайд   )
Бібліотекар. Отже, передусім потрібно визначити коло своїх інтересів, намірів, бажань, можливостей, здібностей. Тому варто пригадати значення цих термінів.
· Інтереси – форма виявлення пізнавальної потреби, яка забезпечує спрямованість особистості на головну мету в діяльності.

· Наміри – рішення людини виконувати певну дію та домогтися певного результату.

· Бажання – один із структурних компонентів розвитку вольового процесу: переживання людиною її актуальних потреб.

· Можливості – умова, засіб для здійснення будь-чого. 

· Здібності – індивідуально-психологічні властивості , що є умовою успішного виконання тієї чи іншої продуктивної діяльності; здібності бувають загальні та спеціальні.
                       Докладніше зі змістом психологічних термінів можна ознайомитись, прочитавши будь-який психологічний словник або довідник.

                      Ця проблема – задача з багатьма невідомими: що я добре вмію, чого хочу , а що потрібно суспільству? Ми спробуємо обговорити, а можливо знайти шляхи вирішення цього питання.
                      Науковці -  дослідники підготували невеликі повідомлення  з історії розвитку професій.

                                       ( виступи дітей)
Учениця. Відколи живе людство – існує і проблема вибору роду занять, трудової діяльності, професійної кар’єри. Учені ще не з’ясували точно, коли вперше  з’явилося слово «професія», але пошуки різновиду праці, життєвого вибору, що утвердив людину на землі як найвище, найдосконаліше творіння природи, підтверджують найдавніші  пам’ятки, знайдені археологами, лінгвістами та істориками.

                  З різних історичних пам’яток відомо, що процес формування суспільних відносин супроводжувався  розвитком ремесел, занять, появою різних професій. 
 Бібліотекар.   А зараз я пропоную кожному із вас продовжити речення «У майбутньому я мрію стати…» (виступи учнів).
Бібліотекар. Ваші мрії красиві і підтверджують слова Джека Лондона «Істинне призначення людини – жити, а не існувати.»

                      Напередодні нашої розмови я перевірила рівень поінформованості  з даного питання . Більшість із вас уже ніби визначились із вибором майбутньої професії. Із 23 учнів, які писали анкету  14  вказали – так, 9 – ні. Допомогли в цьому – 11 батьки, 3 самі.
                     А зараз давайте проведемо вправу « Формула професійного пошуку». Ви повинні скласти перелік поступових кроків, які потрібно зробити, щоб досягти успіху.

                                                     (Презентація, обговорення)
Бібліотекар. К.Ушинський говорив : «Якщо ви вдало виберете працю і вкладете в неї душу, то щастя саме вас знайде».  Саме ця ідея про самопізнання та усвідомлений вибір професії і буде головною у нашій бесіді. Давайте ознайомимось зі змістом професійних термінів.
Учень. Головний термін – «професія». Слово латинського походження. У перекладі воно означає «офіційно зазначене заняття». У  тлумачному словнику знаходимо таке формулювання « рід занять, трудової діяльності, що вимагає певних знань і навичок та є для кого-небудь джерелом існування.

           Вправа «Презентація» : назвати  поняття, які спадають вам на думку, коли чуєте слово «професія».
           Вправа «Один день із життя» : спільними зусиллями присутніх скласти оповідання про один день працівника будь-яко сфери,наприклад, учителя, кулінарі,водія.

Бібліотекар. А зараз давайте з’ясуємо,  які існують освітні траєкторії. Розглянемо найбільш приємлемі для нас:
      9 клас – ПТУ

      9 клас  - технікум

      11 клас – ВНЗ.

Для одержання професії ви затратите у:

      ПТУ – 3 роки

      Технікумі – 4 роки

       ВНЗ  - 5 років

 Як ви вважаєте, яка конкурентноздатність у спеціальностя, яку ви отримали у :

       ПТУ – низька

       Технікум – середня

       ВНЗ – висока

Яка перспектива кар’єрного росту, якщо ви випускник :

      ПТУ – низька

      Технікуму – середня

      ВНЗ – висока

Отже, ви повинні робити ставку на вищу освіту. Зараз, навіть, секретар у фірмі, що відповідає на дзвінки, за вимогою роботодавця повинен закінчити  ВНЗ. А на Заході навіть робітники заводу «Форд» повинні мати вищу освіту.
         Вправа «Продовж думку»

· Ми повинні  навчитися розуміти працю як … (творчість)М.Горький.

· Усі блага й радощі життя створюються працею і тільки працею. Народ учить: хто не працює, той … (не їсть) В.О.Сухомлинський.

· Ідучи на роботу, ви … (йдете на роботу).В.О.Сухомлинський.

         Інформаційне повідомлення «Світ професій « (за Є.Климовим)

Бібліотекар. На сьогодні у світі налічується близько 40 тисяч професій і спеціальностей. І зорієнтуватися в цьому різноманітті досить важко. Допомогти може класифікація професора Є.Клімова. Він поділив професії на п’ять типів : людина – людина, людина – техніка, людина – природа, людина – знакова система, людина – художній образ.
Розглянемо характеристика кожного з них. ( слайд    )

Бібліотекар. А зараз давайте зіграємо в інтелектуальну гру – брейн-ринг «У світі професій». Ви знаєте, що це відома телевізійна гра, в основі якої лежить змагання, де стартом є питання, а фінішем – ваша правильна відповідь. Отже :
1. Наймилосердніша професія (лікар)

2. Робітник, що займається обробкою та виготовленням виробів із металу (Слюсар)

3. Професія, пов’язана зі складанням орнаменту з кольорового скла (візажист)

4. Як називається спортивний суддя ? ( Арбітр або рефері)

5. Професія, що вперекладі з англійської означає «задумка, креслення, малюнок, художнє конструювання» ( Дизайнер)

6. Професія, пов’язана з вивченням особистості, її характеру, темпераменту і надання допомоги ( Психолог)

7. Професія, пов’язана з перевіркою правильності написання  газетного, книжного тексту (Коректор)

8. Робітник, що займається обробкою деревини (Столяр)

9. Професія, пов’язана з настройкою та ремонтом техніки (Механік)
10. Професія, пов’язана з лікуванням тварин (Ветеринар)

11. Як називають людину, яка керує оркестром ? (Диригент)

12. Службова особа,  що є консультантом, доповідачем з певних питань (Референт)

13. Службова особа, яка засвідчує, оформляє різні юридичні назви (договори, запивіти, доручення)  ( Нотаріус)

14. Службовець, який розносить ділові папери ( Кур’єр )

15. Наймані професійні керівники ( директори підприємств, керівники окремих підрозділів) у концернах, трестах ( Менеджери).

 Бібліотекар. Отже, вибір майбутньої професії – дійсно складна задача, та все рівно, це  - лише задача, яку можна  розв’язати. Головне – робити конкретні, активні кроки в цьому напрямку. Саме тоді ваш вибір буде правильним. А ви станете не лише акторами, а й режисерами свого життя . Пам’ятайте –  «поганих професій не буває». 
                        Леонардо да Вінчі сказав:

                                        Пам’ятай! Життя є дар, великий дар,

                                        І той, хто його не цінує,

                                        Цього дарунка не заслуговує. 

                       Існує прописна істина : хто володіє інформацією, володіє світом. Хай завжди інформація, отримана вами, іде на користь, а уміння нею користуватися допоможуть вам у житті. Бажаю успіху!
         Домашнє завдання.

Попробуйте скласти для себе карту.

1. Що мені цікаво  знати або робити?

2. У якій професії я зможу це реалізувати?

3. Що мені необхідно для отримання цієї професії?

Хто не йде вперед, йде назад : стануЗ розвитком суспільного розподілу праці кількість професій безперервно збільшувалася. Випробовувала зміни і якісна сторона професій – залежно від складності технології, форм, організації праці і умов підготовки робочих. По деяких підрахунках, понад 50 % професій, що існують в наші дні, і спеціальностей були невідомі ще 30 років тому. Поява нових професій пов'язана не тільки з механізацією і іншими напрямами науково-технічного процесу, але і з появою нових галузей виробництва. 

У документі, який називається «Єдиний тарифно-кваліфікаційний довідник», налічується 6 тис. назв професій, а сучасний класифікатор професій Держстандарту України містить понад 15 тис. професій. Хоча мають попит трохи більше, чим тисяча з них, все одно достатньо важко орієнтуватися у такому величезному світі професій. Тим паче, що, мало не щорічно, з'являються нові професії і зникають старі, стираються межі між багатьма з них, а деякі, навпаки, постійно розділяються.

 нерухомості не існує. В.Бєлінський
