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МАТВІЮКА            СЕРГІЯ           ВАЛЕРІЙОВИЧА

            Матвіюк Сергій Валерійович працював на робочому місці вчителя  трудового навчання в 5-их, 6В,8-их класах Нововолинської загальноосвітньої школи І-Ш ступе-         нів № 3   із  29.01.2007 року  по 02.03.2007 року.

             Матвіюк С.В. має ґрунтовну науково – методичну підготовку, володіє глибоким знанням змісту оновленої програми з трудового навчання та навчального матеріалу підручника. На уроках трудового навчання, дотримуючись принципів науковості й доступності у викладанні матеріалу, визначеного навчальною програмою, планує освітню діяльність школярів так, щоб кожен учень мав можливість самостійного пошуку в набутті нових знань, у розв’язанні завдань проблемного характеру. Знайомлячи школярів із теоретичними основами сучасного виробництва та новими технологіями виготовлення виробів, здійснює навчання  на політехнічній основі, забезпечує комплексні підходи до вирішення навчальних і практичних завдань у трудовій діяльності школярів, організовує участь кожного в посильній продуктивній праці.
          Досягнення запланованого результату забезпечує шляхом детального планування  структури кожного заняття, чітко формулює мету, визначає мотивацію навчальної діяльності школярів та завдання кожного етапу роботи. Організовуючи освітню діяльність учнів на уроках, оптимально поєднує різноманітні методи навчання, викладання предмета, організації роботи вихованців : демонстраційний, діалогічний, пошуковий, стимулюючий. Віддає перевагу методам активного й проблемного навчання.
         Сергій Валерійович залежно від мети та змісту виучуваного матеріалу вдало добирає тип уроку, продумує форму його проведення. Ураховуючи вікові та психологічні особливості дітей, готує уроки-практикуми, інтегровані уроки, уроки-презентації та демонстрування виробів різних технологій, рольові ігри, бесіди на профорієнтаційну тематику.
           Студент - практикант активно використовує в роботі з дітьми елементи інтерактивних технологій, зокрема такі, як „ мозкова атака”, робота в парах, групах змінного складу, індивідуальні випереджувальні завдання. Усвідомлює, що міцне засвоєння знань із предмета, вироблення вмінь і навичок можливе лише при оптимальній організації практичної трудової діяльності школярів, тому пропонує вихованцям різнорівневі практичні роботи. Охоплюючи школярів навчально-трудовою діяльністю, дає можливість кожному діяти самостійно відповідно до індивідуальних освітніх можливостей, власного досвіду та набутих знань. Організовуючи навчально-виховний процес на уроках, здійснює міжпредметні зв’язки з такими дисциплінами, як математика, креслення, фізика, хімія, креслення. Особливу увагу приділяє виробленню навичок раціонального та безпечного використання інструментів при виконанні трудових процесів.
           Доброзичливий, урівноважений, сумлінний, тактовний, витриманий. Користується повагою серед учнів.
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