Комарова Н.Г.,

завідувач шкільної бібліотеки

ШАНУЙМО ХЛІБ 
Мета.  Сприяти засвоєнню знань про найпоширеніші види борошна та вироби з них (інформаційна компетентність), з’ясувати значення борошняних виробів у харчуванні людини (здоров’язбережуюча компетентність). Прищепити учням любов і шанобливе ставлення до хліба, виховати повагу до людей хліборобської праці, ознайомити школярів із звичаями та традиціями нашого народу
( полікультурна компетентність).
Обладнання. Виставка - звернення хліба із різного борошна (вислів в кінці), коровай, вареники, пиріжки. Стіл застелений вишитою скатертиною, калина, вишиті рушники, сніп, магнітофон.

                                       Вислови про хліб :

·     «Хліб – усьому голова».

·     «Землі кланяйся низько, до хліба будеш близько».

·     «Як буде хліб, то буде й пісня».

·     «Де хліб і вода, там нема голоду».

·     «Хліб – батько, вода – мати».

·     «На чорній землі білий хліб родить».

·     «Без хліба – не до обіда».

·     «Без солі, без хліба – худая розмова».

·     «Не замісиш густо, як у коморі пусто».

·     «Як хліба ні куска, то і в хаті тоска».

·     «Не красна хата кутками, а красна пирогами».

·     «Як вродить жито, то й будемо жити».

                                     Звучить пісня «Зеленеє жито».

Бібліотекар.  «За всіх часів і у всіх народів було найбільшою святістю, коли лежав на столі хліб. Його присутність народжувала поетів і мислителів, сприяла появі пісень і дум, продовжувала родовід, і навпаки – коли він зникав, неодмінно приходило лихо». Так казав відомий дослідник народної творчості В.Скуратівський. Недаремно людина, творячи щоденну молитву просить Бога : «Хліб наш насущний дай нам сьогодні».

              З давніх-давен народ наш цінував над усе хліб, сіль і честь. Хліб – то багатство, сіль – то гостинність і щирість, а честь – то людська гідність, за яку наші пращури стояли і нам заповідали.

              Хліб і рушник – одвічні людські символи. Хліб і сіль на вишитому рушникові були високою ознакою гостинності українського народу. Цей звичай пережив віки, став доброю традицією і в наш час.

Гостей дорогих, ми вітаємо щиро,

Стрічаємо з хлібом, любов’ю і миром!

Для людей  відкрита хата наша біла,

Тільки б жодна кривда в неї не забігла.

                                          Хліб ясниться в хаті,

Сяють очі щиро,

Щоб жилось по правді,

                                    Щоб жилось у мирі.

                                (Вручення хліба)

Бібліотекар. З поваги до хліба починається людина, адже це повага до праці людської, до самої людини. Добрий хліб, кажуть. А ще в народі кажуть так : “До хліба на полі придивляйся, хлібом на вишитому рушнику милуйся. А якщо він на столі лежить- насолоджуйся його смаком.”

                    Так почнемо ж велику розмову про маленьку скибочку хліба. Коли і як з’явився він на цій землі ? Як люди навчилися вирощувати це диво? Чому жодне свято в Україні не обходиться без хліба? Чому така глибока складається йому шана? Знаходили відповіді на ці питання учні нашого класу, об’єднавшись, залежно від своїх уподобань у чотири групи: «історики», «фольклористи», « артисти», «літератори». Отже, до слова запрошуються представники групи «історики».
Учень. А ось послухайте легенду про виникнення хліба. «Люди почали займатись землеробством ще від того часу, як Адама і Єву Бог вигнав із раю. (Принаймні, так думали наші предки). Вигнані із раю сім днів голосили навпроти райських воріт, припавши до землі. Бог послав ангела сказати Адаму і Єві , щоб вони взяли землі, змоченої їх сльозами, і посіяли її. Там, де посіяв Адам , виросла пшениця, де сіяла Єва, - коноплі». Отак люди одержали хліб і одяг.

Учень. Далекий-далекий час. Чоловіки повернулися з полювання ні з                        чим. А запаси вичерпані. На світанку старійшина вирядився шукати їжу, йти довелося далеко, бо поблизу стоянки усі їстівні корені уже зібрані. І раптом він побачив незнайомі рослини. На їхніх стеблах погойдувалися колоски. Що в них ?

Учень.                              Мій пращур брів із пролісу густого,

                                          Як звір, голодний. Бог не вполював.

                                           Остання сила гаснула у нього.

                                           І падаючи між високих трав,

                                           Хапавсь у порятунку за стеблину,

                                           Здавалось на самісінькім краю,

                                           І ненароком у руці живинку,

                                           Відчув, затис, як знахідку свою.

                                           Тоді, можливо, і з’явилось жито,

                                           Коли мій пращур залишився жити,

                                           Коли на сито пальців – перше свято,

                                           Зерно просіяв і наситивсь ним!

Учень. Певно так багато тисяч років тому, людина відкрила хлібні рослини.В усіх кінцях світу вчені археологи знайшли стародавні стоянки, а в них зерна. В Середній Азії, в Північній Америці – зерна пшениці, в країнах Сходу – рису, в Південній Америці – кукурудзи. Які б хлібні рослини не відкривала людина, знахідна виявилася щасливою. Борошнисті зерна давали відчуття ситості, допомогали переживати тяжку зимову пору, коли так бракувало харчів. У ті часи вирощувати їх ще  не вміли. Як же цього навчилися?

Учень.Поранений мисливець провів поглядом товаришів, і   накульгуючи, почвалав до стійбища.Та не пройшовши половину дороги, сів на траву.Біля стежки загледів паросток хлібної рослини. Неподалік ще один. Де вони тут узялись? – подумав мисливець. Може виросли з опущених збирачами зернин ? І посміхнувся: прийде ж таке в голову? Але думка не давала спокою.

Учень. Наступного ранку він роздобув насіння і розкидав його на галявині.Минуло кілька днів. Паростків не було.Мисливець уже перестав сподіватись, аж ось, три зернини проросли. Вони потрапили у м’яку , розпушену землю. «Ось воно що? “ - зметикував мисливець. Він розпушив палицею землю, розкидав насіння. Що вийде? Цього разу проросли всі зернятка. Звичайно, щоб навчитись вирощувати рослини, треба було ще багато чого осягнути, але початок покладено.

Учень.  Відтоді життя людини пішло по-іншому. Хлібне зернятко прив’язало людину до землі. Вона вже не блукала по лісах і луках у пошуках їжі, а поселялась біля хлібного поля. Поселення з року в рік розростались, вдосконалювались. Обробіток грунту взяли на себе чоловіки, а жінки збирали урожай, розтирали каменями зерна, готували борошняну юшку. Випікати хліб тоді ще не вміли, та й печі не було. Та якось…

Учень. Важкі хмари облягли небо. Пішов дощ. Хлібороби повернулись додому рано. Жінки заходилися нашвидкуруч готувати юшку. І, поспішаючи, розлили її на розпечений у вогні камінь. Не встигли й оком змигнути, як тісто перестало розтікатися. Що таке? Старша із жінок схопила із каменю борошняне кружальце і хотіла було викинути його. Але ж кожна жменька борошна дорога. До того ж від маленького плоского кружальця так смачно пахло. Треба покуштувати. Жінка відщипнула шматочок рум’яного кружальця. Смачно.

Учень. В далекій Африці в страшних очеретяних халупах жили раби. Вони залишали домівку вранці, а поверталися ввечері. Один із рабів не встиг вранці спекти тісто і залишив його до вечора. А коли повернувся з роботи, то перед ним стояла миска з тістом, яке пузирилось, набухало, росло.
              День був жаркий, тісто прокисло. Бідняк хотів викинути тісто та пожалів і змішав його із свіжим. Тісто далі почало рости, пузиритись, а коли його спекли, як завжди на розжарених каменях, то вийшов хліб особливий: пишний та пахучий.

Бібліотекар . Звичайно, безіменний бідняк і не думав про відкриття закваски, приготування дріжджового тіста.  Це велике відкриття здійснилось в глибокій давнині, більше 15 тис. років назад. Та значення відкриття від цього не поменшало.

                 Учень.                Є відкриття, яких не вкрила мгла,

Нехай минуть віки, тисячоліття,

Та жінка та, що вперше хліб спекла,

Залишиться безсмертною навіки!

І хоч згубилось в плині літ ім’я

І пам’ятника жінці тій немає,

А я її такою уявляю:

Вона як бабуся, як мама моя,

Що творять хліб, щоденно творять хліб,

І все життя їх пахне колосками.

               Бібліотекар.  А зараз надаємо слово групі «фольклористи», які розкажуть   про звичаї, традиції, пов’язані з хлібом.

Учень .  В Україні щодень пекли житній хліб. “Житній хліб пшеничному дід”, “Добрий і чорний хліб, коли немає білого”. Якщо борошна до нового врожаю не вистачало, домішували висівки, товчену картоплю, гарбуз, суху лободу. Вчиняли його на заквасці, місили у дерев’яній діжі. Усе можна було позичити чи взяти у сусідів, а от пікну діжу ніколи не виносили з хати. Вона вважалася святою, бо в ній народжувався хліб. Пікна діжа – це родинний оберіг. «Без столу, печі і діжі, - наголошувало прислів’я, - немає тепла і їжі».                  Почесне місце посідає хліб у звичаях і обрядах українців. Він символізує гостинність, доброзичливість, щирість. Народжувалась дитина – йшли з хлібом, виряджали сина в далеку дорогу – мати загортала в рушник житній окраєць, йшли на поминки – несли з собою паляничку. Жодне українське весілля не обходилося без запашного короваю,  до нього випікали ще й шишки, калачі. Гарний  зберігся ще й зараз  звичай «хлібувати» - обсипати зерном молодих.

 Учень. Селяни вірили в магічну силу хліба. Перед початком оранки його чіпляли до хомута або клали на плуга – вірили, що тоді буде добрий урожай. Та й у новорічну ніч посипали житом, пшеницею, всякою пашницею. А згадаймо посіванки …

Учениця.                          На щастя, на здоров’я, на Новий рік, 

                            На нове літо.

                            Роди, Боже, жито, пшеницю,

                            Всяку пашницю,

                            Без куколю, без метлиці,

                            На білії паляниці.

Учень. Господиня подавала колядникам та щедрівникам пироги, їх несли разом з кутею також родичам. Аж ось надходила весна. З хлібом на вишитому рушнику йшли на -весні  оглядати поле, сіяти. Співали обрядові пісні. Ось одна з них :

Учениця.                           Гей, постала нива,

                            Чорне полотно.

                            Ллється жовта злива.

                            Сіється зерно,

                            Сійся, родися,

                            Колосом розвийся,

                            Засівайся, ниво,

                            Людям на добро.

Учень .Дуже урочисто закінчувались жнива. Дожинаючи ниву, женці залишали жмуток пшениці або жита, зв’язували  його , витрушували зерно на землю, щоб добре родила. Між стеблами «бороди» клали скибку хліба і черепок  з водою – для «духів поля», і приказували:

Учень.                                 Оце ж тобі борода,

                                Хліб, сіль,вода.

                                Добра нивонька була,

                                Сто кіп ізродила.

Учениця  . «Останній сніп», прикрашений квітами та стрічками, несли в село. Нині мало хто з молодих вміє випікати хліб. Від своєї мама я записала обряд випікання хліба. «Хліб,  - казала мама,- треба випікати в жіночий день. У мене він найкраще вдається у п’ятницю». За давнім звичаєм у цей час, якими б не були родинні стосунки, мають налагодитися – ні прокльонів тобі, ні сварок. Інакше – хліб не вдасться.

                   Руками легко випліскували круглу, наче сонце, хлібину, клали її на рушник. А потім на ясенову лопату клався капустяний листок, притрушувався борошном і лише тоді на нього переносили хлібину.  Виходити з хати під час випікання хліба не можна було, рипати дверима – теж, бо хліб зглевкотіє, «на два пальці будуть закальці».

                 А яке чудесне дійство витягання хліба з печі! Витягнуть його з печі, зважать у руці: якщо важкуватий – ще не пора виймати. А коли від легкого постуку спід паляниці відгукнеться дужим передзвоном, починають виймати рум’яні хлібини. Кожен буханець треба обов’язково видмухати, ошкребти нижню скоринку від залишків капустяного листя, і вони стають чистенькі, рум’яні.

Учень.                                  Він вічний і святий цей житній хліб,

                              Чи в паляниці на столі у хаті,

                                 Чи зв’язаний в важкий тужавий сніп,

                                 Де колоски шепочуться вусаті.

                                 Він чув у полі крик перепелів,

                                 Чув жайворонків передзвін весняний, 

                                 Він виріс для пісень і добрих слів,

                                 Тому що народився під піснями.

Бібліотекар. . Як і коли народжувалася і виховувалася в наших предків любов до хліба? Усе йшло від сім’ї. Дитячі ігри в мініатюрі відображали діяльність дорослих. Батьки працювали, а поруч з ними були завжди діти, і вони переймали їхні рухи, жести, ставлення до всього.Послухайте сценку, яку підготувала група «Артисти».

Учениця. Дівчатка, спорядивши з піску піч, замішували піскове тісто, робили з нього палянички, клали їх на подорожникові листки і «випікали» на паркому сонці.

Учень. А хлопчики, ставши в коло, вибирали «князя» і загадували загадки. Хто не знав відгадки, виходив з кола, а «князь» примовляв: «Грушка – минушка, а хліб кожен день». Ото іди назбирай дровець, заміси тісто, випечи хліб і почастуй нас». Далі йшла гра.

«Князь». Чим хата багата?

  Відповідь. Хлібом і родиною.

«Князь». Звідки сходить сонце?

  Відповідь. Із-за хати.

«Князь». А хліб?

  Відповідь. З пікної діжі.

«Князь». А відгадайте загадки!

  У хлів іде без шкірки, а виходить із шкіркою?  (Хліб)

   Мене ріжуть, мене б’ють,

   Мучать і на порох труть,

   Безперестанку гублять,

   І всі мене люблять. (Хліб)

   І грудкувате, і ніздрювате, і кисле, і крихке, а за все миліше.                               

Бібліотекар . З часом виникло багато народних повір’їв  про хліб, своєрідних законів, переступати яких було великим гріхом.

                          Випікали хліб у суботу. І дивились, якщо хліб гарно вдається – то буде вдача цілий тиждень, глевкий – на сльзи, підгорить – на смуток, потріскається – чекай новин.

                         По тому, який виходив весільний коровай, передбачали долю нової сім’ї. Тому пекти коровай просили добру і вмілу господиню.

                        Якщо першу хлібину з нового врожаю не подаруєш людям – злидні будуть тебе їсти.

                         Зі столу ніколи не прибирали хліб, який лежав на вишитому рушникові, щоб нечиста сила не потрапила в хату, щоб не перевівся достаток.

         Група «Літератори»  підготувала прислів’я про хліб , а також поезії.

Бібліотекар.  Хліб – частина історії і її майбутнього. Раніше люди говорили про хліб як про живу істоту: «хліб-годувальник», «хліб-батечко» А ось перед вами лежать пам’ятки про хліб. Давайте їх прочитаємо. І я впевнена, що ці слова залишаться не тільки у вашій пам’яті, а і в серці, у вашому ставленні до хліба назавжди.

(Учні читають)

Пам’ятка

                    Друже! Може ти не поет, а може збираєшся ним стати. Може ти станеш трактористом чи шахтарем, але хто б ти не був і ким би ти не став, ти ніколи не зможеш обійтися без хліба.

                  Живи так, щоб хліб твій був завжди справедливим, чесним, стався до нього так, щоб для твоїх дітей і правнуків він назавжди лишився прекрасним диво, витвором рук людських. Запам’ятай і скажи усім: у хлібі душа твоєї землі, долі багатьох людей, їхня невтомна праця.
                  Не топчи хліб, не кидай недоїденим, не гордуй ним.Пам’ятай, за хліб платять життям.Шматок хліба, поділений навпіл, робить людей друзями.
                 Головним твоїм годувальником був завжди твій народ. Намагайся віддячити йому за хліб усім добром, на яке тільки здатен.
                  Про людину можна судити з того, як вона цінує хліб: тільки сильний духом вдячний за хліб. Будьмо ж вдячними, друже!
Бібліотекар.  Ми провели сьогодні не просту і серйозну розмову про хліб. Про хліб, що здавна був поняттям святим. Я вірю, діти, що в кожне ваше серденько потрапило зернятко добра, і як із зернятка виростає хлібний колос- важкий, могутній, так і у ваших серцях нехай з цього зернятка виросте великий колос добра, честі і справедливості, трепетного і ніжного ставлення до таких понять, як мама, рідний край, хліб. Нехай душа ваша буде такою ж величною, чесною, як безкрає пшеничне поле.

                                   Шануймо хліб, насущний наш, дитино,

                                   І в нинішній, і у прийдешній день,

                                   Хай з колоска не випаде й зернина,

                                   Нехай зі столу й крихта не впаде.

У стінах храмів і колиб

Сіяє нам святково.

Як сонце випечений хліб

І виплекане слово.

І люблять люди з давнини,

Як сонце незагасне,

І свій духмяний хліб ясний,

І рідне слово красне.

Бо як запахне людям хліб,

Їм тихо дзвонить колос.

І золотом сіяє сніп

Під жайворонка голос.

Цей сплав чудовий, золотий,

З  яристих зерен – літер:

“Не кидай хліб, бо він – святий,

Не кидай слів на вітер!”. Д.Білоус.  

Хліб священний лежить на столі – 

Запашний і рум’яний, високий.

Знають добре старі і малі,

Що то рук хліборобських неспокій.

Хліб священний лежить на столі,

Поряд – вироби хлібні смачні.

Хай завжди буде хліб на столі!

Хай радіють дорослі й малі!

   ХЛІБ – УСЬОМУ 

         ГОЛОВА

ЗЕМЛІ КЛАНЯЙСЯ НИЗЬКО, ДО ХЛІБА БУДЕШ БЛИЗЬКО

     ЯК БУДЕ ХЛІБ,

 ТО БУДЕ Й ПІСНЯ

ДЕ ХЛІБ І ВОДА,

ТАМ НЕМА ГОЛОДУ

ХЛІБ – БАТЬКО,

ВОДА – МАТИ

НА ЧОРНІЙ ЗЕМЛІ 

БІЛИЙ ХЛІБ

РОДИТЬ

БЕЗ ХЛІБА –

НЕ ДО ОБІДА

БЕЗ СОЛІ, БЕЗ ХЛІБА – ХУДАЯ РОЗМОВА

НЕ ЗАМІСИШ ГУСТО, ЯК У КОМОРІ ПУСТО

ЯК ХЛІБА НІ КУСКА, ТО І В ХАТІ ТОСКА

НЕ КРАСНА ХАТА КУТКАМИ, 

А КРАСНА ПИРОГАМИ

ЯК ВРОДИТЬ ЖИТО, ТО Й БУДЕМО ЖИТИ

