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Вступ 
Ні для кого не секрет , що сучасний стан здоров'я дітей та молоді вимагає пильної уваги. За останні роки в Україні погіршилися демографічні показники , знизилася народжуваність , природний приріст населення , зріс рівень захворюваності та смертності.

Останнім часом в дитячому середовищі відзначається стійка тенденція зростання нервово - психічних захворювань під впливом інтенсивних соціально - економічних змін у суспільстві , а також внаслідок відмови від існуючої системи цінностей і відсутності нової . Проблема неблагополуччя в стані здоров'я підростаючого покоління набуває масового характеру , з нею не можуть впоратися ні медики , ні батьки . У зв'язку з цим зростає роль педагога у вирішенні проблем здоров'я дітей і потреба у перегляді та розширенні традиційних поглядів на можливості естетичного виховання.
Дані моніторингу  свідчать про високий рівень захворюваності учнів країни. Тому перед педагогами постає проблема: як у процесі навчання зберегти і зміцнити здоров'я учнів. Один із шляхів вирішення - впровадження здоров'язберігаючих технологій в навчально-виховний процес загальноосвітньої школи, яке сприяє становленню і розвитку психічно, фізично, морально здорової особистості.
Останнім часом в більшості уроків все більш очевидними стають такі можливості , які безпосередньо пов'язані не тільки з загальновизнаними  педагогічно- естетичними функціями , а й з функцією вирішення актуального педагогічного завдання - підтримки психічного та фізичного здоров'я як в учнів , так і у самого викладача . Мистецтво - це той світ , у якому діти відчувають себе невимушено і природно. За допомогою різних засобів мистецтва вони можуть досить вільно висловити свої почуття , бажання, мрії, дати вихід внутрішнім конфліктам і сильним емоціям.
У науковій медичній літературі оздоровчі ( профілактичні та терапевтичні ) можливості творчих актів вже частково вивчені (розділи музико- , ізо- , танцетерапії ) . Тепер окремі медичні висновки з приводу використання творчості як оздоровчого засобу проникли в педагогічну науку і виконують роль « новітніх » методичних підказок у педагогічній діяльності викладача .

Розроблені прийоми музикотерапії в ході їх впровадження відрізняються новизною і дозволяють впливати на здоров'я учнів , погасити зони негативних переживань мозку і наповнити свідомість позитивно забарвленими почуттями та думками.
Мета даної методичної розробки: обгрунтувати доцільність застосування прийомів музикотерапії в рамках здоров'язберігаючих технологій на уроках музичного мистецтва.

Гіпотеза: якщо на уроках музики використовувати прийоми музикотерапії та спеціальні дихальні вправи , то діяльність учнів може стати більш радісною і бажаною , може покращитися психологічний стан і здоров'я учнів .

У відповідності з поставленою метою роботи та висунутою гіпотезою сформульовані наступні завдання :

· вивчити літературу про використання музики в оздоровчих цілях і механізм впливу методів музикотерапії на організм дитини;
· проаналізувати рівень стану здоров'я учнів;
· підібрати діагностики для визначення психологічного стану дітей ;
· розробити та апробувати комплекс прийомів музикотерапії , оздоровчих вправ .
Прогнозований результат: розроблений комплекс прийомів музикотерапії сприяє збереженню здоров'я і поліпшенню психологічного стану учнів .
Починаючи з XIX століття , наука чимало дізналася про вплив музики на людину. В останні десятиліття минулого століття інтенсивно вивчалося :

· вплив звучання музичних інструментів на організм людини;
· вплив на людину музики великих композиторів , вплив окремих творів;
· вплив на організм людини музики традиційних народних та сучасних напрямків .
Сьогодні виникла особлива необхідність в людях, які самостійно мислять і самостійно діють, які здатні адаптуватися до постійних змін, характерних для сучасного інформаційного суспільства. Саме школа, система загальної освіти несе найбільше відповідальності за формування цих світоглядних і поведінкових норм, за оволодіння життєвими і професійними навичками. 

Педагогічна наука, відгукуючись на зміни в соціальному житті, висунула нову парадигму освіти – особистісно орієнтований підхід у вихованні та навчанні дітей.
Тенденції оновлення в педагогічній науці знайшли відображення і в музичній освіті дітей. Зміни торкнулися майже всіх категорій музичної педагогіки: мети, завдань, змісту, методів і форм організації музично-естетичної роботи школярів. 

У Державному освітньому стандарті загальної освіти особливий акцент ставиться на формування загальних навчальних умінь і навичок у сфері пізнавальної, інформаційно-комунікативної і рефлексивної діяльності. Виникає необхідність по-новому, з соціальних, політичних і економічних позицій розглянути ключові питання організації масового музичного виховання підростаючого покоління.
Загальновідомо, що якісна освіта - це, перш за все, становлення особистості, набуття себе, свого образу, тобто неповторної індивідуальності, духовності, творчого початку. Якісно оновити людину - означає допомогти йому стати суб'єктом культури, навчити життєтворчості. Сьогодні важливо не сформувати, а знайти в особистості механізми саморозвитку, самореалізації, самовиховання, саморегуляції. І тому сприйняття творів світового музичного мистецтва, організованого в тій чи іншій формі, здатне виконати цю функцію.
У сучасній освітній ситуації актуальним є питання визначення можливостей уроку музики як засобу реалізації здоров'язберігаючих технологій . По суті , кожен вчитель музики , усвідомлює він це чи ні , є стихійним психотерапевтом , що змінює за допомогою музичного мистецтва настрій і світовідчуття своїх учнів. 
У наш час особливої ​​актуальності набувають заходи щодо вдосконалення існуючих та створення нових ефективних засобів, методів реабілітації та профілактики, що підвищують резервні можливості організму людини. І особливу роль тут можуть зіграти окремі елементи музикотерапії, цілеспрямовано використовуються у навчально-виховному процесі учнів.
Слід сказати про особливу роль мистецтва в освіті, про його цілющу силу і здоров'язберігаюче значення в житті дитини. Художньо-творчий розвиток учнів, на що спрямовані предмети мистецтва, сприяє формуванню їх особливого, естетичного ставлення до життя, яке пов'язане, у першу чергу, з чуттєвим сприйняттям, так як "... мистецтво систематизує зовсім особливу сферу психіки суспільної людини - саме сферу його почуття"(Л.С.Виготський).
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 Розділ 1. Основи музикотерапії в навчально-виховному процесі 
1.1. Загальне уявлення про музикотерапію

Однією з характерних рис кінця XX - початку XXI століття є бурхливий науково-технічний прогрес. Забезпечення за допомогою сучасних технологій матеріальних потреб суспільства приходить в явне протиріччя з наслідками техногенного забруднення навколишнього середовища і його негативним впливом насамперед на психологічне здоров'я людини. Перед міжнародним співтовариством усе гостріше постають глобальні проблеми соціально-економічного та екологічного характеру. У багатьох регіонах Землі погіршується якість життя, збільшується захворюваність, скорочується середня тривалість життя. Виникає необхідність по-новому, із соціальних, політичних і економічних позицій розглянути ключові питання організації допомоги підростаючому поколінню. Але ,їх і не потрібно винаходити, достатньо звернутися до історії цієї проблеми.
Уже на зорі людської цивілізації жерці, а потім лікарі, філософи, педагоги використовували різні види мистецтва для лікування душі і тіла. Вони замислювалися над таємницями впливу живопису, театру, рухів музики, намагаючись визначити їх роль, як у відновленні функцій організму, так і у формуванні духовного світу особистості. 

С.В. Шушарджан  (спеціаліст в області музикотерапії) у своїй книзі "Музикотерапія і резерви людського організму" відзначає, що корифеї античної цивілізації: Піфагор, Аристотель, Платон - звертали увагу сучасників на цілющу силу впливу музики, яка, на їх думку, встановлює пропорційний порядок і гармонію Всесвіту, в тому числі і порушену гармонію в людському тілі.
Звук - це енергетична вібрація, яка впливає на особу. Піфагором були встановлені мелодії і ритми, за допомогою яких на душі молодих людей можна було робити благотворний вплив. Від Піфагора пішла традиція порівнювати суспільне життя з музичним ладом і з цілим оркестром, де кожному відведена своя роль. 

Музику як засіб гармонізації індивіда слідом за Платоном і Піфагором розвинув Аристотель. Він вважав, що це мистецтво звуків має здатність формувати характер і "правильні" почуття.

Англійський композитор-піаніст Кирило Скотт у своїй книзі "Музика і її таємний  вплив протягом століть" стверджує, що музика впливала на всі фази розвитку людства. Це яскраво підтверджується словами Платона: "Музичне виховання більш дієвий засіб, ніж всі інші, тому що ритм і гармонія знаходять свій шлях у глибині душі".
Музикотерапія була офіційно визнана в Європі в XIX столітті , коли її стали використовувати у своїй практиці передові лікарі. Але розквіт цього напрямку медицини та психотерапії припав вже на XX століття .
Зокрема, в Індії національні наспіви використовуються як профілактичний засіб в багатьох лікарнях. У Китаї також масово випускають музичні альбоми з несподіваними для нас назвами: «Травлення», «Безсоння», «Мігрень». Є також «Печінка», «Легкі», «Серце». Китайці «приймають» ці музичні твори, як таблетки або лікарські трави.
Перші наукові роботи, що досліджують механізм впливу музики на людину, з'явилися наприкінці XIX - початку XX століття. У працях В.М.Бехтерева, І.М. Догеля, І.Р. Тарханова та інших з'являються дані про благодійний вплив музики на центральну нервову систему, дихання, кровообіг, газообмін. На думку дослідників, у XX столітті, особливо в другій його половині, музична терапія як незалежна дисципліна стала широко практикуватися в різних країнах Європи. У другій половині XX століття інтерес до музичної терапії і механізму її впливу істотно зріс. Це можна пояснити науково-технічним прогресом, що дозволив вивчати фізіологічні реакції, які  виникають в організмі у відповідь на музично-терапевтичний вплив, на новому, більш високому рівні. Разом із тим цей інтерес зумовлений можливістю використання музики в якості одного із засобів попередження і зняття втоми, втоми, а також для підвищеної працездатності людини, у тому числі в умовах космічних польотів людини .
Європейськими фахівцями було також зазначено, що музика діє вибірково. Це залежить не тільки від її характеру, але і від інструменту, на якому виконується твір. 
Узагальнюючи отримані вченими різних країн результати досліджень в області музикотерапії , можна виділити , що :

* музика дозволяє нейтралізувати вплив на психіку неприємних звуків і відчуттів (наприклад , в кріслі дантиста ) ;

* музика може уповільнити і врівноважити хвилі мозку (чим повільніше хвилі мозку , тим більше розслаблений і умиротворений стан ми відчуваємо ) ;

* музика впливає на дихання ;

* музика впливає на серцевий ритм , пульс і кров'яний тиск ;

* музика знімає м'язову напругу і підвищує рухливість і координацію тіла ;

* музика впливає на температуру тіла ;

* музика може підвищити рівень ендорфінів (ці гормони знімають біль і відомі як « гормони задоволення » ) ;

* музика регулює виділення гормонів , що знижують стрес ;

* музика і звуки можуть підсилити імунну функцію організму;

* музика впливає на сприйняття нами простору ( в стресових ситуаціях створює простір заспокоєння і відпочинку , робить навколишнє оточення в очах сприймає світлою і приємною , знижує відчуття самотності );

* музика змінює сприйняття часу ( прискорює або сповільнює ) ;

* музика може поліпшити пам'ять і здатність до навчання ;

* музика підвищує продуктивність праці;

* музика може сприяти підвищенню романтизму , висловом теплих почуттів між партнерами , а також почуттів радості , любові , доброти , милосердя в міжособистісних відносинах;

* музика стимулює травлення ;

* музика підвищує завзятість ;

* музика може допомогти позбавитися від старих образ і непотрібних спогадів , що заважають нам жити ;

* музика активізує скроневу зону правої півкулі, яка в нашому повсякденному житті задіяна вкрай недостатньо.
Теоретичний аналіз літератури свідчить про те, що різноманіття фізіологічних реакцій, що виникають в організмі людини в результаті музично-терапевтичних впливів, у першу чергу зумовлено складним механізмом акустичної рецепції.
Відомо, що музика як фізичне явище - це  певна сукупність звукових сигналів, сприйняття яких умовно поділяють на слуховий і вібротактильний  компоненти. Слуховий компонент рецепції реалізується слуховим аналізатором і забезпечує сприйняття частот акустичних сигналів від 16 до 20 000 ГЦ. При цьому звуки музики сприймаються і проходять складну обробку в слуховому аналізаторі, зокрема в кіркових структурах головного мозку.
Виникаючі реакції слухової адаптації породжують певні асоціації. Естетичні переживання активно впливають на психоемоційний стан людини, емоції, динаміка яких завжди веде до певних гормональних і біохімічних змін, опосередковано починають впливати на інтенсивність обмінних процесів,дихальну і серцево-судинну систему, тонус головного мозку, кровообіг. 

Виділяють такі психологічні механізми корекційного впливу музики:
·  катарсис (емоційна розрядка, регулювання емоційного стану); 

·  полегшення усвідомлення власних    переживань; 

·  конфронтація з життєвими проблемами; 

·  підвищення соціальної активності; 

·  придбання нових засобів емоційної експресії; 

·  полегшення формування нових стосунків і установок.
Музичний  вплив досить широко поширений у сучасній терапевтичній практиці, а саме при лікуванні багатьох соматичних і психоневрологічних захворювань.

Таким чином, можна зробити висновок про те, що сучасні дослідження в області музикотерапії в наш час розвиваються за двома напрямками: 

· вивчення художньо-естетичних закономірностей музичного сприйняття здійснюються в естетичних та музично-теоретичних роботах; 

·  психофізіологічні аспекти музикотерапії вивчаються в роботах психологів і фізіологів.   

1.2. Сприйняття музики як основа музикотерапії 
Психологічною основою всіх видів музичної діяльності є сприйняття музики. Особливість музичного сприйняття полягає в тому, що він є естетичним за своєю спрямованістю, тобто цілеспрямованим цілісним сприйняттям творів музичного мистецтва як художньої цінності, яке супроводжується естетичним переживанням. 

У музикознавстві, музичній психології та соціології сприйняття - це складний багаторівневий, багатокомпонентний динамічний процес формування та функціонування суб'єктивного образу музики.
Багаторівневість, динамічність процесу музичного сприйняття проявляється в умовному виділенні таких його етапів, як виникнення цікавості до твору, установка на сприйняття, розуміння і переживання музики, початкове осмислення музичного твору, поглиблене сприйняття, переосмислення. 

У "Психології мистецтва" Л.С. Виготського сприйняття трактується як "...складна конструктивна діяльність, здійснювана слухачем або глядачем і полягає в тому, що з пропонованих зовнішніх вражень він сприймає сам, будує і створює естетичний об'єкт".
Специфічною особливістю мотивів музичної діяльності є їх функціональність, тобто спрямованість не так на результат діяльності,як на сам її процес. Наше спілкування з "прекрасним" (творами музичного мистецтва) відбувається не заради якоїсь мети, а тому, що для нас ці моменти "зустрічі" є цінними самі по собі.
 Формування усвідомленого сприйняття музики в школярів - складний, своєрідний, нерівномірно протікаючий  процес, що залежить від вікових особливостей. Сприйняття музичного твору 7-9-річними дітьми , відрізняється нерозчленованістю, неповнотою. Багато учнів не розрізняють особливостей інтонаційної будови мелодії, не помічають конкретних змін елементів музичної мови: мелодії або ритму (хоча відчувають, що твір у цілому змінився), не чують зміни гармонійних функцій і краси тембрового забарвлення гармонії. Дослідники в галузі музичного сприйняття  запевняють,що у дітей найяскравіше проявляється емоційність. Музичне мислення і слух розвинені недостатньо, життєвий досвід у них також невеликий, усвідомлені музичні уявлення і знання про музику майже зовсім відсутні. Водночас вже досить розвинена уява, образи якої емоційно насичені і яскраві, хоча бідні деталями.
Таким чином, процес формування музичного сприйняття школяра - це розгортання послідовності  різних його станів, зумовлених внутрішньою структурою і тими можливими перетвореннями, які містяться в цій структурі. 

Можна виділити рівні формування музичного сприйняття школяра. Виготський виокремлює наступні критерії сформованості навичок музичного сприйняття учнів: 

· емоційна забарвленість образів; 
· диференціювання окремих елементів музичної мови і усвідомлення їх виразного значення;
·  розгорнення і доказовість суджень; 
· правильне розуміння розвитку музичного образу; ступінь самостійності учня при виконанні завдань та їх творчий характер; 
· уміння користуватися отриманими знаннями (на основі життєвого та музичного досвіду) і застосовувати їх при аналізі музичного твору.
Активне сприйняття музики - основа музичного сприйняття в цілому. Тільки тоді музика може виконувати свою естетичну, пізнавальну і виховну роль, коли діти навчаться по-справжньому чути і роздумувати про неї. Відчуте і продумане сприймання музики - одна з найактивніших форм залучення до цього виду мистецтва, тому що при цьому активізується внутрішній духовний світ учнів, їх почуття і думки. Від сформованості сприйняття залежить, чи буде людина сама вдосконалювати свій внутрішній світ при спілкуванні з мистецтвом, чи  ні. 

На заняттях зі школярами створюється позитивна установка на сприйняття музичного твору. Учні повинні слухати музику в атмосфері, наближеній до «атмосфері концертного залу» (як на справжньому концерті). Процес сприйняття і виконання виникає з тиші і тишею закінчується. Можна передбачати слухання музики точно сформульованим питанням - проблемою, або запропонувати ряд словесних характеристик музики, з яких потрібно вибрати образ, який найбільш підходить до певного твору. 
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1.3.Принципи й методи  введення елементів музикотерапії в навчально-виховний процес

Проблеми збереження здоров'я учнів стали особливо актуальними на сучасному етапі. Кризові явища в суспільстві сприяли зміні мотивації освітньої діяльності в учнів , знизили їх творчу активність , сповільнили їх фізичний і психічний розвиток , викликали відхилення в їх соціальній поведінці .

У такій обстановці природним стало активне використання педагогічних технологій , націлених на охорону здоров'я школярів. За словами професора Н. К. Смирнова , « здоров'язберігаючі освітні технології - це системний підхід до навчання і виховання , побудований на прагненні педагога не завдати шкоди здоров'ю учнів ».
Поняття «здоров'язберігаючих технологій» відноситься до якісної характеристики будь-якої освітньої технології, яка б показала, як вирішується завдання збереження здоров'я вчителя та учнів.

Дані технології повинні задовольняти принципи здоров’язбереження , які сформулював Н. ​​К. Смирнов :

• «Не нашкодь!» - усі методи, прийоми, засоби, що використовуються, повинні бути обгрунтованими, перевіреними на практиці, такими, що не завдають шкоди здоров'ю учня та вчителя.

• Пріоритет турботи про здоров'я вчителя та  учня – все, що використовується, має бути оцінене з позиції впливу на психофізіологічний стан учасників освітнього процесу.
1. Безперервність - робота ведеться не від випадку до випадку , а щодня і на кожному уроці .

2. Суб'єкт - суб'єктні взаємини - учень є безпосереднім учасником здоров'язберігаючих заходів і в змістовному , і в процесуальному аспектах.

3. Відповідність змісту та організації навчання віковим особливостям учнів - обсяг навчального навантаження , складність матеріалу повинні відповідати віку учнів .

4. Комплексний , міждисциплінарний підхід - єдність у діях педагогів , психологів та лікарів .

5. Успіх породжує успіх - акцент робиться тільки на добре ; в будь-якому вчинку , дії спочатку виділяють позитивне , а тільки потім відзначають недоліки .

6. Активність - активне включення , а будь-який процес знижує ризик перевтоми.
Відповідальність за своє здоров'я - у кожної дитини треба намагатися сформувати відповідальність за своє здоров'я, тільки тоді вона реалізує свої знання, вміння та навички щодо збереження здоров'я. Перед будь-яким учителем неминуче постає завдання якісного навчання предмета, що абсолютно неможливе без достатнього рівня мотивації школярів. У рішенні зазначених завдань і можуть допомогти здоров'язберігаючі технології.

Можна виділити  такі принципи введення елементів музикотерапії в навчально-виховний процес: 

· принцип формування соціальної активності особистості (здійснюється за допомогою включення кожного учня в посильну для нього активну музичну діяльність у спільноті однолітків);

·   принцип обов'язкового успіху впровадження елементів музикотерапії (визначається професійною компетентністю педагога);

·  принцип наступності в процесі організації занять гуманітарної спрямованості (реалізується з метою створення психологічної врівноваженості і впевненості в життєвій необхідності як навчальних занять, так і позакласних заходів); 
· принцип індивідуально-особистісного підходу (допускає різнобічне вивчення особистісних якостей учнів); 
· принцип оптимізму (реалізується через створення психолого - комфортних для учнів умов навчально-виховного процесу).

Виділяються такі методи введення елементів музикотерапії в навчально-виховний процес: 

· методи роз'яснення, переконання; 
· методи саморегуляції з метою вироблення емоційно-вольових навичок (самовладання, витримки, самодисципліни); 
· методи ігрової діяльності (асоціативні, музикування); 
· методи виховання на позитивних, героїчних прикладах поведінки людей. 
Розділ 2. Формування субкультури особистості

Нова парадигма освіти орієнтована на людину нової культури, на формування субкультури особистості, на відтворення і збереження в освіті простору як духовної культури, так і цінностей субкультури людини. Визначаючи місце дитини в культурному просторі, слід пам’ятати, що вона є головною цінністю і об'єктом культури. 

Пізнання світу дитини відбувається на всіх шляхах її розвитку в процесі навчання і виховання в культурно-освітньому просторі. 

Особливе значення у формуванні субкультури особистості школяра Л.С.Виготський надавав засобам мистецтва.
 У системі загальної освіти визначене одне з основних завдань уроків музики: знімати нервово-психічні перевантаження, відновлювати позитивний емоційно-енергетичний тонус учнів. 

Сприйняття музики, її виконання і створення є основними формами не тільки музичного сприйняття, а й музичної психотерапії. 

Спілкуючись з викладачами музики і виходячи зі свого досвіду роботи вчителем, я прийшла до висновку , що кожен учитель музики, усвідомлює він це чи ні, є стихійним психотерапевтом, що змінює за допомогою музичного слова настрій і світовідчуття учнів.
2.1. Сприйняття музики як основа збереження здоров’я учнів

Дунаєвський писав: "Яке щастя насолоджуватися музикою! Насолода музикою не самоціль, а шлях до внутрішнього вдосконалення в ім'я життя, в ім'я її поліпшення". 

Сьогодні музичне виховання набуває ще більшого значення. Головним завданням для мене в цьому процесі є формування в учнів потреби в сприйнятті музики, яка робить благородним їх внутрішній світ. Розвиваючи здатність розуміти мову музики, відчувати її виразність, я намагаюся дати дітям необхідні знання, уміння, навички, виховувати інтерес до музики.
У процесі роботи з школярами я зрозуміла, що діти мало слухають класичну музику, адже вона виховує високі художні смаки, формує моральні ідеали, розкриває проблеми добра і зла. Особливо зараз, у важкий для нас час, звертаю увагу на гуманізацію освітнього процесу, приділяю велику увагу питанням милосердя, добра, співчуття. Ми співпереживаємо і тим самим викликаємо в душі дитини почуття, які вона перенесе в повсякденне життя. 

Музика і життя - це головна тема, свого роду надзавдання занять музикою, якої я намагаюся дотримуватися постійно. Вона проходить через усі заняття в усіх ланках від першого до останнього класу. Це допомагає формувати світогляд учнів, виховувати їх моральність і душевне благородство.
Головними завданнями для мене  є: 

· по-перше, викликати інтерес, бажання слухати музику високохудожню, тобто класичну, бо без справжньої музики не можна стати гармонійно розвиненою людиною;
·  по-друге, розвивати вміння міркувати про музику, визначати не тільки, що подобається, а й чому подобається; як композитор розповів звуками музики про свої почуття, переживання, радості. Таким чином, відбувається взаємозв'язок між поняттями: композитор - виконавець - слухач; 
· по-третє, розвивати виконавську діяльність, творчість, виразність, співпереживання під час виконання даного твору, оскільки той, хто не вміє чути музику, ніколи не навчиться по-справжньому добре її виконувати.
Основні форми роботи з учнями, які я використовую на практиці, - слухання, спів, імпровізація. Це досягається за допомогою  методів: 

· роздум про музику в різних видах спілкування з нею: урок - діалог, де головні особи - музика, учень, учитель; 
· створення художнього контексту - виходимо за межі музики в інші галузі мистецтва: літературу, образотворче мистецтво; 
·  емоційної драматургії: урок - спектакль, де вчитель - режисер, який будує урок
· за принципом театральної дії: зав'язка, кульмінація, підсумок; 
·  пластичного інтонування з вокалізацією. Тим, за словами Г.Нейгауза, простим жестом, змахом руки можна сказати більше, ніж словами; 
·  зображення музики в графіці і в кольорах.
У спілкуванні з учнями прагну до того, щоб вони якомога частіше самі відповідали на питання, які виникають під час уроку, а не задовольнялися отриманням від учителя готових відповідей - істин; намагаюся зробити все можливе, щоб  правильні відповіді учні давали самі. Ця форма роботи сприяє творчому розвитку школярів, тобто в них виробляється прагнення до самостійного мислення, до прояву ініціативи, зробити щось своє, нове, краще. Я переконана, що всі ці якості, виробленню яких дуже сприяють заняття мистецтвом, нададуть свій позитивний вплив не тільки на всі інші заняття школярів, але і на їх майбутню діяльність, в якій би області вона не проходила. 

Щоб творчі прояви дітей на заняттях мали цілеспрямований, активний і емоційний характер, я у своїй практиці керуюся наступним:
1. Підбираю такий музичний матеріал для уроку, який може бути основою формування конкретних творчих навичок і в той же час відповідає дидактичним вимогам.

2. Використовую прийоми, методи і форми роботи, що сприяють створенню на уроці атмосфери творчої активності, зацікавленості, невимушеності. 

3. Обираю прийоми показу зразків творчості в різних видах музичної діяльності учнів, встановлюю найбільш раціональні шляхи взаємодії видів діяльності на кожному уроці, виходячи з його теми.
Основна робота на уроках спрямована на розвиток художньо-творчого мислення школярів. Вони не є пасивними слухачами, а активно беруть участь у творчому процесі, який спрямований на активізацію творчої, художньої діяльності, що в кінцевому результаті впливає на майбутню творчу діяльність людини. 

Вище зазначалося, що класична музика виховує високі художні смаки. Хочу ще додати, що в даний час науково обгрунтовано, що класичні музичні твори, особливо Й.С.Баха, Л. Бетховена, П. І. Чайковського, В.А.Моцарта, викликають позитивні емоції, нормалізують ряд фізіологічних процесів у багатьох людей . Наприклад, після прослуховування першої частини "Симфонії № 7" Д. Шостаковича школярі пішли на наступний урок збудженими. У тому ж класі діти, прослухавши "Токату і фугу ре-мінор" Й.С.Баха, виконану на органі і в сучасній обробці, відзначали,що в оригіналі твір звучить проникливіше.
Яскравим прикладом розвитку уяви в дітей є пісня-балада Ф. Шуберта "Лісовий цар" на слова І. Гете. Спочатку я читаю дітям баладу І.Гете "Лісовий цар", при цьому інтонаційно намагаюся підкреслити образ кожного героя. Виступаючи в ролі композитора, учні словесно складають музику, яка відповідає кожному образу (образ немовляти - шалено переляканий, задиханий, образ батька - тривожний, образ Лісового царя - солодко заманливий образ, образ автора - схвильований). Слухаємо твір, який звучить німецькою мовою. Після прослуховування учні приходять до висновку про те, що у віршах і в музиці намальована велика драматична картина, сцена за участю декількох дійових осіб. Після повторного прослуховування намагаюся підвести дітей до думки про те, що навіть якщо ми й почуємо окремі інтонації героїв, уся сцена зливається в нашій свідомості в драматичний образ, об'єднаний стрімким рухом почуттів головних дійових осіб. Учні настільки глибоко переймаються цим твором, що виявляють бажання слухати його на наступних уроках.
Для більш емоційного сприйняття музики під час слухання намагаюся встановити естетичні стосунки з учнями, тобто кажу тихим, спокійним голосом: «Діти, сідайте рівно, красиво, щоб дати можливість сонячній  енергії проникнути до вашого серця. Пропускаємо енергію через розум, освітлюємо його, наповнюємо радістю наші серця». Для найбільш глибокого проникнення в суть музики часто використовую читання віршів різних авторів, звертаючи особливу увагу на інтонацію. Подібний словесний метод сприяє глибокому зануренню у світ звуків. 

Для того, щоб викликати інтерес в учнів до музичного твору, що прослуховується, сприяє розвитку логічного мислення, часто застосовую метод порівняння. Буває й так, що на урок музики діти приходять схвильовані, дуже галасливі і незібрані. Тоді пропоную такі ігри-вправи, при яких учні концентруються і заспокоюються. 

Наприклад: вправа "Хвилина уваги". Закриваємо очі. Протягом 1-2-х хвилин будемо слухати звуки, які нас оточують. Що вам вдасться почути? Відкриємо очі і перерахуємо все, що вдалося почути. Згадаймо, в якій послідовності ми почули ці звуки. 

Вправа "Перемикай увагу". Слухаємо звуки протягом 1-2-х хвилин, перемикаючи свою увагу по сигналу. Отже, слухаємо всі звуки, потім "переключили" увагу на звуки за вікном, далі "переключаємось" на звуки в кімнаті і т.д. 

Таким чином, на практиці я переконалася в тому, що чим детальніше вдається спільно з учнями проникнути в суть твору, його внутрішній світ, тим ефективніший процес слухання і тим цінніший його результат.                
2.2. Дихальні вправи як метод збереження здоров’я 
Про вплив співу на здоров'я людини говорить дослідник О.Попов. Він радить співати в усіх випадках життя. Під час цього процесу людина може звільнитися від усіх своїх бід і переживань. Коли хтось співає, то чує відтінки свого голосу, які відображають всі проблеми. Спів - це робота голосоутворюючого  органу гортані, яка знаходиться під контролем енергетичного центру в основі шиї. 

Між голосом і здоров'ям людини існує зв'язок, голос є ніби індикатором фізичного, психічного і духовного стану особи. У сумної людини голос "сідає", у слабкої - голос тихий, горе звучить протяжно, низько, зростаючи і убуваючи по силі. Страх - уривчасто, глухо. Радість - голосно, переливчасто, ніжність - тихо, на одній ноті. 

Напевно, кожна людина любить співати або намагається співати. Але мало хто знає, що правильний гарний спів має не тільки естетичний, але й і фізіологічний оздоровчий ефект. Правильний спів - це, у першу чергу, правильне дихання.

На уроках музики я з учнями веду бесіду про роль дихання під час виконання музичного твору. Учням пропоную відповісти на декілька питань: скільки людина може прожити без їжі? Без води? Без повітря? Діти самі розуміють, що дихання - першооснова життя. Далі ми разом приходимо до висновку про те, що правильне дихання виконує ще й профілактичне та терапевтичне завдання, не кажучи вже про роль правильного дихання в вокально-хорової діяльності. 

Я пояснюю школярам, що вміння керувати диханням сприяє вмінню керувати собою. Дихання стимулює роботу серця, головного мозку і нервової системи, робить людину здоровшою. Якщо учні схвильовані, я пропоную їм вправу "Повільний видих", яка допомагає розслабитися, заспокоїтися, впоратися з хвилюванням і дратівливістю.
Дихальні вправи можна розділити на дві групи: повне дихання і спеціальні дихальні вправи. До другої групи належать змінне або роздільне дихання, очисне дихання, «рубання дров», звукорухливі вправи з видихом звуків «с-з-ж». Наприклад: для зняття напруги я рекомендую дітям виконувати дихальні вправи. Продовжити видих за допомогою звуку «ху», скласти губи, як при вимові звуку «у», зробити енергійний видих . 

Я завжди нагадую дітям, що саме правильне і корисне дихання - це повне дихання. Пояснюю, що воно вентилює легені, збільшує приплив кисню в кров, впливаючи на діафрагму, стимулює роботу серця, печінки, шлунка та інших органів, підтримує нормальний кровообіг, травлення, допомагає виведенню шлаків з організму.
Для оволодіння повним диханням знайомлю дітей із його трьома типами: нижнім, тобто діафрагмальним, або черевним; середнім, або грудним, і верхнім, або ключичним. Школярам молодшого віку важко освоїти повне дихання, тому краще намагатися відновити діафрагмальне - здатність дихати животом. 
Дихальні вправи використовуються для відновлення та вдосконалення навичок дихання. Статичні дихальні вправи виконуються без руху кінцівок і тулуба, а динамічні - супроводжуються рухами. 

Правила дихання при виконанні вправ:

- підняли руки вгору і в сторони; відвели руки назад - робимо вдих; 

- звели руки перед грудьми і опустили вниз – видих; 

- нахил тулуба вперед, вліво, вправо - робимо видих; 

- випрямляємо або прогинаємо тулуб назад – вдих; 

- підняли ногу вперед або убік, присіли або зігнули ногу до грудей – видих; 

- опустили ногу, відвели її назад, випрямили, присідаючи робимо вдих. 

           Якщо при виконанні вправи складно визначити початок вдиху і видиху дихаємо рівномірно, не затримуючи дихання.
         Дихальна гімнастика.
         Зробити вдих носом. На видиху протяжно тягти звуки «м-м-м», одночасно постукувати пальцями по крилах носа. Кілька разів позіхнути і потягнутися. Позіхання стимулює не тільки гортанно-глотковий апарат, а й діяльність головного мозку, а також знімає стресовий стан.
          Також для оволодіння навичками повного дихання я використовую такі вправи: 
 Вправа «Аромат квітів». Заснована на принципах дихальної терапії. Під звуки музики за помахом «чарівної» палички діти повільно вдихають повітря носом, не піднімаючи плечей, затримавши дихання на вершині вдиху.  За помахом «чарівної» палички, повільно видихають повітря. При цьому увага фіксується на м'язах живота. Під час вдиху живіт злегка випинається, а при видиху втягується всередину.

 Вправа «Повітряні створіння». Кожна дитина обирає собі повітряну кульку серед куль різної форми і кольору. Уявляючи, що кульки перетворилися на ельфів та летять, діти сильно дмуть на них, допомагаючи їм протриматися в повітрі якомога довше

  Вправа «Вітер». Зображуючи вітер, діти дмуть сильно і дуже тривало, в кінці видиху з напругою втягують м'язи живота. Цю вправу можна виконувати під музику на звук с на одному видиху. Спочатку звук посилюється (крещендо), потім затихає (дімінуендо).

Вправа «Засипає квітка». Виконується, щоб заспокоїти дихання: на одну чверть робиться вдих, на три чверті - видих. При цьому діти подумки уявляють себе квітами, які закривають на ніч свої пелюстки в бутони.

 Вправа «Пугач». Можна прослухати запис голосу пугача. Діти приставляють долоні «рупором» до кутів рота і низьким голосом, але м'яко, протяжно вимовляють «у-ху-у-у, у-ху-у-у». Ці звуки повинні вимовлятися на одному видиху, без додаткового добору повітря. Увага дітей концентрується на видиху і м'язах живота, які злегка втягуються всередину в кінці видиху. Звук  х вимовляється ледве чутно.

  Вправа «Вітер виє». На звук в зображується завивання вітру з поступовим посиленням і ослабленням звуку: «Ввввітер ввввиє: ввввв, ввввввв!».  

   Вправа «Сонечко прокидається». Діти повинні представити, як сонечко встає з - за обрію і починає світити все яскравіше. Школярі  встають в коло, присідають, починають співати один звук закритим ротом. Поступово учні встають, піднімаючи руки вгору, немов назустріч сонцю, що сходить, одночасно співають звук а. Звертаю увагу дітей на спосіб співу «світлим» звуком, посміхаючись.
    Вправа «Кенгуру». Діти уривчасто співають звукоряд, при цьому підстрибуючи спочатку на двох ногах, потім на одній.
    Вправа «Чапля». Діти співають будь-який звук в унісон якомога довше, стоячи на одній нозі і розвівши руки в сторони, як крила.
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               2.3. Оздоровчі паузи

Через екологічні та психологічні умови діти швидко втомлюються і деколи над силу сприймають учителя. А неправильна поза, слабкі м'язи спини приводять до викривлення хребта, сутулості та інших порушень постави. Усе це - ознаки втоми, через які знижується працездатність. Щоб цього не сталося, необхідно чергувати розумову роботу з фізичною, проводити оздоровчі паузи під час уроків і на перервах, що я і роблю за допомогою таких вправ: 

1. Сісти зручніше на стільці. Зробити 2-3 вдихи і видихи, подовжуючи видих, повільно налаштуватися на паузу відпочинку. 

2. Розтерти долоню об долоню до появи тепла, помасажувати пальці, зігрітими долонями розтерти вушні раковини. Потім пальцями більш ретельно помасажувати їх міліметр за міліметром. Вказівні пальці вставити у вушні раковини і повібрувати ними, ніби звільняючи від води.
Виконавши це, діти відчувають, що пропали млявість і сонливість, з'явилися бадьорість і свіжість. 

3. Малюємо носом і підборіддям в повітрі різні предмети, фігури і так далі, пишемо добрі слова. Наголошую, що при виконанні цієї вправи потрібно рухати шиєю плавно, без ривків і зайвого напруження. Тулуб тримати нерухомо, спину прямо. Ця вправа покращує кровообіг головного мозку, роботу шийних хребців. 

4. "Поза дерева". Стоячи або сидячи, тримаємо ноги разом, руки опущені, спину пряму. Плавно підняти руки вгору. Потягнутися всім тілом. Увага - на хребті. Дихання довільне, спокійне. Витягаючись угору, уявити міцне дерево. Воно корінням глибоко вросло в землю. Високий, стрункий стовбур тягнеться до сонця. 

Цю вправу можна змінювати, зображаючи пальцями листочки, які повільно шурхочуть під тихим спокійним вітерцем. Руками - гілки, що ворушаться при помірному вітрі, тілом - стовбур, що розгойдується під сильним, ураганним вітром, і так далі.
            2.4. Спів як метод збереження здоров’я 
Раніше зазначалося, що спів є для нас методом, регулюючим дихання, що розвиває легені, які розширюють грудну клітку, а також допомагає виробляти плавну і повнозвучну мову. 

Спів не тільки форма навчання музики, спосіб організації дозвілля і різних заходів, але це ще й потужний оздоровчий чинник, що забезпечує ефективність впливу на організм тих, що співають. 
Велика увага на уроках музики приділяється вихованню та розвитку дитячих голосів. Звук під час співу повинен литися вільно , без напруги і крику, бути природним і виразним. Голос - це своєрідний індикатор здоров'я людини. Взявши на озброєння вправи по «реабілітації» голосових зв'язок , поліпшенню стану здоров'я через звукові поєднання,  що промовляються і проспівуються, можна провести тренінг, що передбачає усунення бурмотіння біля дошки, координацію дихання з промовою, поліпшення артикуляції і дикції, усунення монотонності і безживності в голосі , гугнявості тощо.
Вправи при фізвокалізі,дають можливість тренувати організм, м'язи, що приводять у рух руки, а вони особливо пов'язані з голосом. Одна з вправ фізвокаліза: потягнутися, пограти усіма м'язами, розпрямити плечі, високо підняти голову, відчути себе переможцем і неодмінно наспівувати.
Особливо добре голосові дані розвиваються протягом роботи над протяжною піснею , а довгий розспів одного складу або слова розвиває дихання. Ось чому спів, як засіб лікування, призначається дітям із захворюванням дихальних шляхів. Працюючи над подовженням видиху, з метою якісного виконання повільних пісень, ми не тільки створюємо умови для збільшення обсягу легень, а й посилюємо релаксаційний момент, прямо пов'язаний з видихом як антонімом вдиху. Правильний підбір дихальних і голосових вправ забезпечує і більш якісне функціонування серцево - судинної системи, оскільки велике навантаження припадає на діафрагму, міжреберні м'язи, м'язи черевного преса, за рахунок яких відбувається масаж внутрішніх органів. А про лікувальні властивості окремих звуків, вимовних голосом, знали споконвіку. З їх допомогою лікували самі різні захворювання.
Якщо розглядати лікувальні звуки з позиції музикотерапії, то з урахуванням відкриттів в сучасній науці рекомендації в цій специфічній галузі вокалотерапіі будуть наступними: 

Голосні звуки:
А - знімає будь спазми, лікує серце і жовчний міхур; 

Е -  покращує роботу головного мозку; 

               І - лікує очі, вуха, стимулює серцеву діяльність, «прочищає» ніс; 

О - пожвавлює діяльність підшлункової залози, усуває проблеми з серцем; 

  У  -  покращує дихання; 

  И  -  лікує вуха, покращує дихання.
Приголосні звуки (краще їх проспівувати) : 

  В, Н, М  - покращує роботу головного мозку; 

  С   -   лікує серце, легені; 

  Ч   -   покращує дихання; 

  К, Щ   -  лікують вуха; 

  М   -   лікує серцеві захворювання.

У виборі пісні для дітей я враховую ряд обставин: зміст і текст пісні, темп її, діапазон, тривалість фраз, а також атмосферу класу на цей момент. 

Пісні найлегше наближають учнів до розуміння ідейно-емоційного змісту музики. Часто музичний супровід твору своєю ладовою природою, темпом, характером, відтінками дає дитині уявлення про цей зміст, і він відрізняє пісні не тільки за текстом, але й за образним їх звучанням. Я прийшла до висновку: чим різносторонні пісні за своїм змістом, тим більш багатий запас музичного сприйняття учня. 

Часто я проводжу гру-концерт. Діти її дуже люблять. Суть полягає в тому, що учні виходять до дошки групами і співають вивчені на попередніх уроках пісні. Група, котра залишилася сидіти на місцях, оцінює групу, що співає, а саме - характер виконання, артикуляцію, інтонацію, образну виразність, емоційність. Потім групи міняються місцями. Ця гра допомагає дітям подивитися на себе збоку і додає учням почуття впевненості в собі, заряд емоційності.

Для сучасного підростаючого покоління, яке здобуває освіту в системі загальної, оточеного кічем масової музичної культури та знаходиться в стані переоцінки моральних норм та ідеалів, характерна емоційна занедбаність, відчуженість, холодність взаємин і нерозуміння феномена дружби. Із цих позицій спів - це "ковток кисню", смак інший, нормальної форми стосунків між людьми. Отже, вивчення постановки голосу, хорового мистецтва, предметів музично-освітнього циклу  - це осмислення світової музичної культури як осягнення ладу почуттів людей різних епох, що вкрай важливо для становлення особистості.
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2.5. Логоритміка

              Танець , міміка і жест , як і музика , є одним з найдавніших способів вираження почуттів і переживань. Музично -ритмічні вправи виконують релаксаційну функцію, допомагають досягти емоційної розрядки , зняти розумове перевантаження та втому . Ритм , який музика диктує головному мозкові , знімає нервову напругу , покращуючи тим самим мову дитини.

Рух і танець , крім того що знімають нервово- психічну напругу , допомагають школяру швидко і легко подружитися з іншими дітьми , а це також дає певний психотерапевтичний ефект.
Логоритмічна гімнастика є однією з форм активного відпочинку , найбільш сприятливого для зняття напруги після довгого сидіння . Рухові паузи просто життєво необхідні для дітей молодшого шкільного віку . Дитина ще не звикла довго вчитися, а одноманітна тривала розумова робота пов'язана з порушенням окремих ділянок мозку, яка потім змінюється внутрішнім гальмуванням, унаслідок чого увага дітей слабшає. Короткочасні фізичні вправи під музику, викликаючи збудження інших відділів мозку, посилюють кровообіг і створюють сприятливі умови відпочинку для раніше порушених відділів . Після такого короткочасного активного відпочинку увага дітей підвищується, а сприйняття навчального матеріалу поліпшується. Логоритмічні вправи об'єднані в комплекси розвиваючих вправ, які виконуються в положенні сидячи і стоячи. У них задіяні всі групи м'язів - як шийного відділу , плечового пояса , так і м'язи спини і ніг; деякі вправи спрямовані на зміцнення черевного преса. 
На уроках музики використовуються найпростіші рухи, які можна виконати в стінах кабінету, за партами. Ці рухи зрозумілі і доступні всім учням: 

- марширування; 

- рух рук (фразування); 

- елементарні танцювальні рухи; 

- гра на уявних музичних інструментах; 

- умовне (графічне) зображення музики; 

- "вільне диригування".
В основі цих рухів лежать наступні музично - рухові завдання :

-   показ пульсу ( однієї зі сторін метра) ;

- розміру ( пульсу , організованого метром) ;

- ритмічного малюнка (чергування різних тривалостей ) ;

- фразування .

За допомогою цих завдань можна визначити темп , динаміку , різні штрихи. Начебто невелике коло рухів , але завдяки їм на уроці музики вирішується цілий ряд важливих завдань виховання , освіти та розвитку:

- засвоєння основних тем програми ;

- осмислення закономірностей музичного мистецтва ;

- осягнення музичної мови , засобів її виразності та їх значення ;

-   розвиток музикальності ;

- активізація процесів пізнання і діяльності учнів на уроках;

- формування рухової сфери тощо.

Виконуючи вправи зі співом, діти вчаться виразності, вмінню розподілити дихання і координувати його з мовною фразою, у них розвивається ритмічне почуття і музичний слух. Активізуючи в цілому організм дітей, сприяючи випрямленню і розвантаженню хребта, музично-ритмічні хвилинки сприяють поліпшенню здоров'я дітей.
2.6. Використання ігрових прийомів на уроках музики 
Гра на уроці музики носить розвиваючий характер і орієнтована на оволодіння руховими та інтелектуальними вміннями, сенсорними здібностями, розвиток навичок співпраці, ефективної взаємодії на основі пізнавальних інтересів.
Вплив гри можна розглядати у трьох аспектах. 

Перший аспект - фізіологічний, пов'язаний з дослідженнями В.М.Бехтерева, І.М.Догеля, И.М.Сеченова, які виявили позитивний вплив музики на різні системи людини. Взаємозв'язок музики і ритмічних рухів підвищує загальний життєвий тонус, регулює діяльність серцево-судинної, дихальної, опорно-рухової системи, формує довільність психічних функцій.
Другий аспект - психологічний. Музика впливає на емоційно-особистісну сферу дитини, виконує корекцію пізнавальних, психічних, комунікативних порушень. 

Третій аспект - педагогічний. За допомогою музики виховується у дитини здатність естетично сприймати дійсність і набувати соціальний досвід для творчої діяльності.
У музичній грі дітям легше засвоїти засоби музичної виразності , характер музики і мови - ритм , динаміку , висоту. Музика допомагає встановлювати контакт між дітьми і дорослими, між однолітками при проведенні гри . Створюючи передумови для подальших педагогічних впливів , музика направляє слухову увагу дітей на виконання умов і правил гри. Бажання , пориви , почуття радості , пожвавлення , піднесений настрій активізують дитину в грі , сприяють створенню особливої ​​атмосфери , яка допоможе уникнути непорозуміння і несхвалення , що не заглушить в дитині природне бажання ставити питання , допоможе відчути почуття радості в процесі творчості , навчить розуміти і поважати думку інших , відкрито виражати свої почуття , не боятися проявляти власну індивідуальність, оцінити в собі творчу особистість.

На уроках музики я використовую найрізноманітніші ігрові прийоми, які фіксують увагу і постійну зайнятість учнів: 

· «звучать жести»; 
·  пластичне інтонування; 
·  музичні загадки; 
·  гра в композитора, імпровізація;
·  обігрування, драматизація пісень. 

"Звучні жести" - хлопки, шльопанці, клацання пальцями, притоптування ногою, складання ритмічного супроводу до пісень або інструментальних п'єс.
Пластичне інтонування - вільне диригування, передача музики в русі, пластиці рук, метод, що дозволяє розкріпачити учнів, направити їх рухову активність на розвиток музичного мислення, розкріпачити внутрішні можливості. 

Наприклад: розучуючи з учнями поспівку "Ми крокуємо", я встановлюю зв'язок між змістом тексту і зображальністю звуковисотної лінії, показом напрямку руху мелодії. Закріпивши за кожним рядом мелодію, я пропоную дітям заспівати її.
- Ви будете крокувати вгору, а ви вниз, - і під час виконання я даю їм диригентську паличку. 

Музичні загадки - це якесь питання, що привертає увагу, створює інтригу, що вимагає однозначної відповіді. 

Наприклад: при повторному закріпленні першого куплета пісні я перевіряю знання слів, вивішуючи на дошку, не за порядком малюнки, пов'язані з фразами з пісні. Дітям потрібно відгадати, що на них зображено, скласти в правильному порядку, щоб вийшов куплет, а потім усі дружно виконують пісню. 

Гра в композитора, імпровізація - метод, у центрі уваги якого лежить розвиток художньо-творчого мислення. Завдання "увійти у світ композитора" пов'язане з розвитком сприйняття, спілкування учня з музикою.
Наприклад:  читаю текст із народної  пісні, що вивчається на уроці, і даю завдання визначити зміст тексту, його настрій. Потім учням пропоную уявити себе в ролі композиторів і визначити, яка музика може звучати на ці слова. Учні із задоволенням пропонують свої варіанти. 

Обігрування, драматизація пісень. Діти дуже люблять співати пісню Л.Кніппер "Чому ведмідь взимку спить", а тому її легко обіграти. Я розподіляю головні ролі (ведмедя, лисиці, дятла) і ролі другого плану (ролі інших тварин і дерев). Учні із задоволенням надягають на себе маски тварин і розігрують пісню.
Музична гра дарує дітям радість творчого перевтілення і самовираження через різноманітні практичні дії. 

Приносити дітям радість і задоволення від музичних переживань - завдання не менш важливе і благородне для педагога, ніж навчити їх будь-яким конкретним музичним знанням і навичкам. 

Гра на уроці музики перетворюється з зовнішньої форми розважального характеру в форму, що забезпечує творче самовираження дитини.
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Висновок.
Таким чином, у своїй роботі я спробувала показати, що викладання уроку музики має велике значення в збереженні здоров’я  дітей, а також впливає на емоційний стан школярів. Основну увагу на своїх заняттях я сконцентровую на розвитку здатності природного, радісного існування в процесі музичної діяльності: зняттю внутрішніх затискачів, почуття страху, постановки дихання, рухового розкріпачення дитини і, як результат цієї роботи, - зацікавлене, доброзичливе ставлення один до одного,  відкритість і готовність до сприйняття нового. Головне завдання уроків музики, я переконана, -  це зняття нервово-психічного перевантаження, відновлення позитивного емоційно-енергетичного тонусу учнів за допомогою дихальних вправ, співу різних пісень, сприйняття класичної музики, використання різних ігор на уроках, а також проведення позакласних заходів.

Чи може вчитель музики за допомогою здоров'язберігаючих технологій зберігати і зміцнювати здоров'я учнів? При раціональній організації уроки музики сприяють зняттю нервово -психічних перевантажень , відновленню позитивного емоційно - енергетичного тонусу учнів . Тому вчителю потрібно творчо підходити до планування уроку і його проведення. На уроці необхідно застосовувати і чергувати різні види навчальної діяльності : опитування , читання, слухання, виконання, розглядання посібників, перегляд відео сюжетів , слайдів . Такий підхід до ведення уроку буде сприяти концентрації уваги, розвитку інтересу в учнів до предмету.
Із кожним роком я все більше переконуюся в тому, що педагогам-музикантам необхідно йти в ногу з актуальними тенденціями в науці. Уроки музики можуть дати унікальну можливість реалізування в школі здоров'язберігаючих технологій і необхідні перш за все для того, щоб відпочити, розслабитися, виявити учням себе  творчими особистостями.  Найголовніше на занятті - той позитивний настрій, ті цілющі звуки музики, які сприяють поліпшенню самопочуття, зниженню психоемоційного напруження, а також зростанню ефективності діяльності.

Також я спробувала показати, що робота зі звуком, ритмом, диханням, інтервалами, емоційно-виразним, образним насиченням пісень не тільки веде до якісного в технічному відношенні виконання пісень, а й формує, корегує особистість дитини. Велику роль у позитивній орієнтації особистості під час співу відіграє манера звуковидобування: звук посилається в простір, губи розтягуються в усмішці, тобто звук витягується на усмішці. Отже, він стає світлим, чистим і вільним у результаті постійного тренування посмішки, якість звуку переходить і на особистість дитини. Незабаром посмішка зовнішня стає посмішкою внутрішньою, і діти вже з посмішкою дивляться на світ і людей. На розвиток особистості учнів за допомогою музики, а також на розвиток їх пізнавальних і творчих здібностей буде спрямована моя робота в майбутньому. 
Бути здоровим - це природне бажання людини. Кожен дорослий мріє бути здоровим. Діти , на жаль , не думають про це. Ми зобов'язані допомогти дитині усвідомити , що немає нічого прекраснішого здоров'я. Здорова і духовно розвинена людина щаслива: вона відмінно себе почуває , отримує задоволення від своєї роботи , прагне до самовдосконалення. Таку людину ми і повинні «створити » і виховати , починаючи з самого раннього віку. 

Здоровий спосіб життя не займає поки перше місце в ієрархії потреб і цінностей людини в нашому суспільстві. Але якщо ми не навчимо дітей з самого раннього віку цінувати , берегти і зміцнювати своє здоров'я, якщо ми будемо особистим прикладом демонструвати здоровий спосіб життя, то тільки в цьому випадку можна сподіватися , що майбутні покоління будуть більш здорові і розвинуті не тільки особистісно, інтелектуально, духовно, а й фізично. Якщо раніше говорили : " У здоровому тілі - здоровий дух ", то не помилиться той, хто скаже , що без духовного не може бути здорового.

Переконана, що завжди актуальними будуть слова В.О.Сухомлинського: "Музика - уява - фантазія - казка - творчість - така доріжка, йдучи по якій дитина розвиває свої духовні сили"....
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